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Maghalt Stresemann
Tegnap még részi vett a parlament illésén s ma hajnalban váratlanul elhunyt.

Nyárspolgár volt és hajlamai, képessé­
gei még csak peremén sem állottak a 
zsenialitásnak. A neve mégis fogalommá 
vált s a történelembe úgy fog bevonulni, 
mint a háború utáni Európa legnagyobb 
politikusainak egyike. Jellemében, tem­
peramentumában és világnézetében egye­
sítette magában mindazt, ami után a vi­
lágháborút átélt emberiség oly nagyon 
áhítozott: a szelídséget, a megbocsátást, 
a következetességet és az emberiség fej­
lődésébe és jobb jövőjébe vetett hitet. 
Kövérkés, joviális szőke arca mindig mo­
solygott, rövidlátó, kék szemeivel biza­
lommal nézett mindenkire. Nem volt tu­
dós, nem tartozott az igazán nagy szó- 
Bokok közé, nem harcolt a ma divatos 
világnézeti frontok egyikén sem, egy­
szerű, jóravaló német polgár volt, aki 
békét és nyugalmat akart szerezni nem­
csak saját népének, hanem egész Euró­
pának. Abban a vad, zűrzavaros korban, 
amely öt a felszínre dobta, valóságos 
kontrasztként hatott Streseman szolid fi­
gurája. Közel nyolc esztendőn keresztül 
állott Európa egyik legnagyobb birodalma 
külpolitikájának élén és ezen idő alatt a 
neve szinte egyértelmű volt az uj köz­
társasági Németország fogalmával.

Egy megvert, gazdaságilag összeomlott 
és ellenségektől körülvett ország igazát 
kellett védenie a népek areopagja előtt. 
Bent az országban a szélsőségek vívták 
irtózatos harcaikat egymással, jobboldal 
és baloldal nap-nap után készült a végső 
leszámolásra és meg-megujuló kalandos 
puccskísérletek fenyegették felborulással

és a parlamentárizmusba vetett hite meg- 
rendithetetlen volt és Németország jövő­
jét és fejlődését csak ezen az alapon látta 
biztosítottnak. Ez a a gondolat késztette 
öt, a német nagyipar egykori exponensét, 
hogy megteremtse a „Burgfriedet“ a szo­
ciáldemokratákkal és együttműködésre 
bírja őket a demokratikus polgári pár­
tokkal.

Stresemann igazi jelentősége azonban a 
külpolitikában nyilatkozott meg, ahol való­
ságos művészi teljesítményeket produkált. 
Egy jól átgondolt, német alapossággal 
felépített egységes politikai koncepció az, 
amellyel Stresemann nyolc esztendőn ke­
resztül Németország külügyeit irányította. 
A feladat adva volt. Németországot ki 
kell emelni abból az izzoláltságából,amelybe 
a világháború sodorta, uj barátokat kell 
szerezni és a régi ellenségekkel helyre kell 
állítani a normális tűrhető viszonyokat. 
Franciaországban akkor még „Boche® volt 
minden német és hazaáruló, aki a Német­
országhoz való közeledésről beszélni mert.

azok a fantasztikus jóvátételi követelések, 
amelyeket a Versailles! békészerződés rótt 
Németországra. Stresemann feladata tehát 
kétirányú volt: egyrészt be kellett iktat­
nia ismét Németországot az európai élet 
vérkeringésébe, másrészt pedig a jóvátételi 
követeléseket észszerű keretek közé kellett 
szorítania, olyan keretek közé, amelyek 
nem lépik túl Németország teljesítő ké­
pességét s amelyek mellett meg lehet 
valósítani a német gazdasági élet talpra- 
áilitását. Stresemann első nagy csatanye­
rése ezen a téren a locarnoi egyezmény 
volt, amely az első lépés a francia-német 
közeledés felé. Nyomban a locarnoi egyez­
mény után következett Stresemann egyik 
legzseniálisabb sakkhuzása, a rappaloi 
megegyezés az oroszokkal, amellyel való­
sággal megfélemlítette Angliát és Francia- 
országot és józanságra intette őket. Rap- 
palo nagy intelem volt az antant szá­
mára, amely elörevetette a fenyegető ár­
nyékát egy orosz-német szövetségnek. 
Anglia és Franciaország belátták, hogy

A német nép nagy része ugyanilyen ér- j nem szabad Németországot elkeseredett 
zelmeket táplált a franciákkal szemben. | lépésekre kényszeritniök, mert ennek árát 
* helyzetet pedig még súlyosbították "Adsösorban ők fizetik meg.

A volt ellenségek belátták, hogy Né­
metország a vereség ellenére sem hajlandó 
magát kényre-kedvre megadni, hogy élni 
akar és épien elegendő életerő van benne 
ahhoz, hogy kiharcolja magának az élet 
jogát. Ez vezetett aztán a Dawes-féle 
tervezethez, amely az első észszerű meg­
oldása volt a jóvátételi kérdésnek. Ké­
sőbb természetesen kiderült, hogy még a 
Dawes-féle láncokat is lazítani kell és 
igy jött létre a Young-tervezet, amely 
talán végleges formában oldja meg Euró­
pának ezt a legnagyobb problémáját.

Stresemann halálával egy jelentős kor­
szak zárul le nemcsak Németország, ha­
nem egész Európa történetében. Ha rö­
vid néhány szóval akarjuk őt jellemezni, 
azt mondhatjuk róla, ő rolt a nagy há­
ború likvidálója. Ő volt az, aki becsüle­
tes hitével, békeezeretetével és egyenes 
gondolkodásával visszavezette Európát a 
béke nyugalmába, ő volt az, aki — 
sünennyire emberileg lehetséges — ismét 
helyreállította a népek közötti bizalmat, 
aki az európai együvétart ozás gondolatát 
tetteivel meghirdette, aki a világháború 
vérőzőnje és romjai fölött megmutatta a 
béke és a munka boldog ígéretét. Halála 
nagy vesztességet jelent az egész európai 
demokrácia számára, mert kevés olyan 
derék, jószándéku politikus igazgatja ma a 
népek sorsát mint amilyen Stresemann volt.

Berlin, október 3. A német birodalom­
nak váratlan és nagy gyásza van. Mint a 
Wdlff távirati iroda jelenti, dr. Strese­
mann külügyminiszter ma hajnalban 5 óra 
25 perckor váratlanul meghalt.

A német külügyminiszter napokkal ez-
___ „   j ^    _________  előtt ágybanfekvö beteg volt, erős katarr-

& polgári élet rendjét. Az országon kívül í hússal, de tegnap felkelt az ágyból s részt 
pedig a háború szította fogvicsoritó gyű- T'iw"'a ° rwGnAf Ti érmárt narlamenti

A német Külügyminiszter utolsó órái
tizenegy órakor a gyász jeléül félbeszakí­
tották.

Békésen szenderfilt el...

lölködés, leplezetlen bizalmatlanság vett 
körül mindent, aminek valami kapcsolata 
volt Németországgal. Ebben az atmosz­
férában került Stresemann Németország 
élére és ebből az irtózatos mélységből 
emelte ki az ő józan, higgadt mérséklete 
Németországot a gyógyulásnak és virág­
zásnak abba a magasságába, amelyben ma 
áll. A legmegnyugtatóbb jelenség volt 
Stresemann az európai élet porondján. Az 
embernek önkéntelenül az volt az érzésé, 
hogy ahol ö megjelenik, ott baj nem le­
het. A nemzetközi konferenciák legkriti­
kusabb periódusaiban, amikor már-már 
úgy látszott, hogy az ellentétek athidal- 
hatatlanok, s a szenvedélyek ismét kirob­
banásra készülnek, mindig Stresemann 
volt az, aki megrendíthetetlen nyugalmá­
val és higgadt bölcsességével átsegítette 
a szembenállókat a feltornyosuló nehéz­
ségeken.

Mint császárhü exponált nacionalista 
kezdte politikai pályafutását s amikor 
úgy látta, hogy hazája érdekei megkí­
vánják, ö lett a köztársasági Németor­
szág legerősebb oszlopa és legmeggyöző- 
désesebb szószólója. A weimari köztársa­
sági alkotmányt az uj Németország bib­
liájának tekintette, amelyet két kezével 
mindig a magasba emelt nemcsak a kül­
föld, de saját honfitársai előtt is. Egy 
egészen jelentéktelen pártnak, a német 
néppártnak volt a vezére, de a szélsősé­
ges nacionalisták kivételével, valamennyi 
néme tpárt benne látta az uj német ideá­
lok megtestesítőjét. A konstruktiv poli­
tikai erők együttműködéséért harcolt és 
ez ö fáradozásainak volt köszönhető, hogy 
kétizben is sikerült a német pártok nagy 
koalícióját megteremteni. A demokráciába

vett pártja, a német néppárt parlamenti 
frakciójának azon az ülésén, amelyen a 
munkanélküliség esetére szóló biztosítás 
tervezetével szembeni állásfoglalást letár­
gyalták. Stresemann itt hosszabb beszédet 
mondott, majd hazatérve is állandó ösz- 
szeköttetésben maradt pártjával. Az utolsó 
napok rendkívül intenzív agymunkája 
siettette a végét. Tegnap este tiz és fél­
tizenegy között jobboldali erős szélütés 
érte. Stresemann ekkor eszméletét is el­
vesztette s jobboldala teljesen megbénult. 
A kezelőorvosok ennek ellenére bíztak 
abban, hogy megmenthetik az életnek. 
Ez a remény reggel öt órakor szétfoszlott,

mert az eszméletlen keteget újabb 
szélütés érte s egy félóra múlva 

megszűnt élni.
Felesége és két fia egész éjjelt a haldokló 
ágya mellett töltötték. A külügyminisz­
ter haláláról azonnal értesítették a biro­
dalmi kancellárt, aki intézkedett a biro­
dalmi minisztertanács sürgős összehívásá­
ról. A minisztertanácsot délelőtt tiz óra­
kor tartották meg. Ma még nem lehet 
megállapítani, hogy Stresemann halálának 
milyen politikai következményei lesznek.

Fekete lepel a külügymi­
niszteri széken.

Berlin, október 3. A birodalmi gyűlés 
mai ülését Stresemann külügyminiszter 
halála miatt negyedórával későbben kez­
dették meg. Az elhunyt államférfi mi- 
niszteri székét fekete lepellel bontották le 
s eléje az asztalra fehér krizantém csők 
rőt helyeztek el. A gyászülésen megjelent 
Müller kancellárral az élén az egesz kor­
mány.

A pártok közül a kommunisták

a birodalmi gyűlés palotájában 
sem jelentek meg, a nemzeti szo­
cialisták pedig a gyászülés tar­
tama alatt távoltartották magu­

kat az ülésteremtől.
Essen aletnök nyitotta meg a gyászü- 

lést, mert Loebe elnök betegsége miatt 
még mindig nem vehet részt a parlament 
ülésein. Essen alelnök beszédeben rámu­
tatott arra, hogy Stresemannban a német 
nép élni akarásának hűséges sáfárját vesz­
tette el, aki iránt méltán lehet hálás az 
egész német nép, mert nagy célját testi 
ereje elmúlásáig, utolsó percéig szolgálta.

Müller- Franken kancellár a birodalmi 
kormány, az összes tagállamok kormányai 
és a birodalmi gyűlés nevében méltatta 
az elhunyt külügyminiszter érdemeit, aki 
erejét és egészségét áldozta fel Németor­
szág felszabadításának eléréséért. Strese­
mann a nemzet halottja, aki a németsé­
gért élt és halt meg.

A birodalmi gyűlés ülését ezután fél-

Berlin, október 3. Stressemann még 
mindig a halottas szobában fekszik. Ma 
délelőtt Léderer szobrászművész elkészí­
tette az elhunyt német külügyminiszter 
halotti maszkját. Léderer kijelentései sze­
rint a külügyminiszter vonásain nem lát­
szik meg semmi haláltusa nyoma.

Vonásait teljesen kisimultak, ami 
annak a jele, hogy békésen szen- 

derült el.
A déli lapok közlése szerint az első 

hüdési roham alkalmával csak a beteg­
ápoló nővér volt Stresemann mellett, aki 
meglepve látta, hogy a még éber külügy­
miniszter kezéből egyszerre kihull a ke­
zébe adott pohár. A nővér ezután rövi­
desen megállapította, hogy hüdés érte 
betegét. Ettől a pillanattól kezdve Stre­
semann nem nyerte többé vissza eszmé­
letét.

Nagy megdöbbenés Párisban és New-Yorkban
a vilégbékéért dolgozókat.

Páris, október 3. A politikai világban, 
mint a nagyközönség körében megdöbbe­
nést váltott ki Stresemann halálának vá­
ratlan bekövetkezése.

Briand a hir vételekor azonnal intéz 
kedett, hogy a Berlinben akkreditált 
francia nagykövet tolmácsolja a birodal­
mi kormánynak Franciaország részvétét.

A francia miniszterelnök a déli 
órákban személyesen is megje­
lent a párisi német nagykövetsé­
gen, ahol a távollevő nagykövet 
helyettese előtt kifejezte mély 
részvétét és táviratot küldött az 

özvegynek.
Részvéttávirattal kereste fel az özve­

gyet Herriot volt miniszterelnök is.
A Paris Midi az első lap, amely ahirt 

tudatta a francia főváros olvasóközönsé­
gével. A lap Stresemanról irt méltatásá­
ban azt hangsúlyozza, hogy halála gyász-

— .. ...

ba borította D„
A német külügyminisztert a világbékéért 
s a francia-német közeledésért küzdve, a 
becsület mezején érte utói a kérlelhetet­
len halál.

Newyork, október 3. Streseman halá­
lának hire mély benyomást keltett. A 
lapok világraszóló eseménynek kijáró rész­
letességgel foglalkoznak a halálesettel és 
hatalmas cikkekben méltatják Streseman- 
nak a béke érdekében tett szolgálatait.

Életrajzi adatai
A váratlanul elhunyt német külügy­

miniszter 1878-ban, Berlinben született, 
tehát rendkívül fiatalon, ötvenegy éves 
korában fejezte be magasra ívelő pályá­
ját. Polgári családból származott s kora 
ifjúságában semmi hajlamot nem mutar 
tott arra, hogy a politikai pályára lépjen. 
A szász Nagyipari Szövetség titkára lett 
s mint ilyen, meglehetősen antiszociális
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tevékenységet fejtett ki a nagytőke ér­
dekeinek • 1 kdeimében. Később a nemzeti 
szociális j tba lépett be, mely akkor is, 
mint ma, a reakció szekerét tolta. Csak 

bb alakultak ki politikai szempontjai 
múlva mái mint a nemzeti 
'1 a parlament tagja kezdi 

'v-^égét. Rengeteget 
ozott az ugy-

* ré, épen ez
1 íkratizálódó

Németország egyik vezérlő politikusává. 
Alapos tudásu, rendkívüli jószándéku em­
ber volt, akinek munkabírása szinte le­
gendás hirü volt s aki kötelességtudásá­
val a német természet legértékesebb tu­
lajdonságát testesítette meg.

Annak ellenére, hogy Stresemann a 
német nagyipar exponense volt, csodála­
tosképen személyes befolyást tudott gya­
korolni a német szocialista pártra, sőt ő 
volt az, aki 1922-ben és 1923-ban, Német­

ország második forradalmi periódusában, 
amikor a márka elértéktelenedésével kap­
csolatban a szociális forradalomtól úgy­
szólván egy hajszál választotta el Német­
országot : megegyezést tudott létesíteni a 
.szociáldemokrata párttal. Részben az ö 
művének tekinthető a rajnai területek 
kiürítésének megkezdése is, amelynek be­
fejezését azonban közbejött halála miatt 
nem érhette meg.

5 nizácíóval kapcsolatban rendszeres kultur- 
—. ^akába kezd a Zsidó Nemzeti Szövetség

A nagyintézőbizottság tagjai vállalták a Szövetség pénzügyi bázisának a megteremtését. Az első erdélyi kon
ferencia delegátusai is hivatalosak a jubiláns országrészi konferenciára

(Cluj-Kolozsvár, október 3. Az Uj Kelet 
tudósítójától). A szeptember 29-iki nagy- 
intézöbizottsági ülés, amelynek lefolyását 
és határozatait részben már ismertettük, 
mindvégig a praktikus munka jegyében 
tanácskozott és ez a tendencia a már kö­
zölt határozatokon kívül különösen a 
Szövetség pénzügyi konszolidációjára és 
a rendszeres kulturmunkára vonatkozó 
határozatokban jutott kifejezésre.

A pénzügyek rendezése 
Pénzügyi tekintetben a NIB. a követ­

kező határozatot fogadta el és annak vég­
rehajtásáért erkölcsi felelősséget is vállalt-:

* Addig is, amig az országos konfe­
rencia a Szövetség fentartásához feltét­
lenül szükséges uj és megfelelő pénz­
forrásról gondoskodik, a NIB. felhívja 
az összes vezetőcionistákat, hogy a KIB. 
által kirótt összegekkel és az általuk 
vállalat pártadó kiegyenlítésével, a 
helyicsoportokat pedig, hogy a hátralé­
kos szervezeti hozzájárulások gyors és 
teljes összegben való befizetésével biz­
tosítsák a Szövetség működését és a 
legutóbbi konferencia által megállapí­
tott költségvetésben mutatkozó deficit 
fedezését.

Egyben a NIB. felhívja a KIBet, 
hogy a konferencia elé terjesszen rész­
letes javaslatot a Szövetség pénzügyi 
bázisának biztosítására és anyagi hely- 
aetének konszolidálására“.

Kiadótársulatot létesít a 
Szövetség

_ Szorosan a Szövetség anyagi bázisának 
biztosításával áll kapcsolatban a kultur- 
javaslat is, amely igy hangzik:

s A cionista kulturmunka újbóli rend­
szeres megindulása érdekében a NIB 
elhatározza egy könyvkiadótársulat lé­
tesítését, egyelőre 500,000 lei alaptő­
kével. A kiadótársulat feladata az le­
gyen, hogy^ olcsó, esetleg ingyenes, de 
nivos kiadásban cionista propaganda­
iratokat, könyveket, Palesztinát ismer­
tető müveket és egy illusztrált cionista 
hetilapot adjon ki, amely írásban és 
képben állandóan és hűségesen tájékoz­
tassa a zsidó olvasóközönséget, úgy a 
cionista ideológia tekintetében, mint a 
cionista és fontos zsidó eseményekről 
és az országépités minden mozzanatáról.

A kiadóvállalat formája részvénytár­
saság legyen, amely szigorúan kereske­
delmi alapon fog működni.“
A fenti javaslat megvalósítására kikül­

dött ötösbizottság, amely a kiadótársulat 
megteremtésére tej hatalmú megbízást ka­
pott, közvetlenül az ünnepek után fog 
Kolozsváron összeülni, hogy a vállalat 
megalakulását előkészítse.

A jubiláris konferencia
A jubiláris országrészi konferencia ké­

résében a NIB a következő határozatot 
hozta: \

„A KIB javaslatara a NIB kimondja 
hogy az idei jubiláris országrészi konfe­

rencia Kolozsváron rendezendő meg és 
annak időpontjául december 25-ét, 26-át, 
és 27-ét állapítja meg.

A jtbiláris konferencia alkalmából a 
NIB szükségesnek tartja egy jubileumi 
emlékmű kiadását az erdélyi mozgalom 

I tízéves történetének ismertetésével. Ezen- 
i felül a jubileum alkalmából a Szövetség 

vezetősége ünnepélyes keretek között ren­

dezze meg egy jubiláris diszgyülést, a 
melyre a megválasztandó delegátusokon 
kívül a NIB meghívja az első országrészi 

j konferencián resztvett delegátusokat is.
, A konferenciai választások idejét és 

módozatait a Szövetség kisintézöbizott- 
sága fogja legközelebbi ülésében megálla­
pítani.

teljes és cinikus módon kinőhesse magá«
Gorkij a következő szavakkal zári 

cikkét:
— Az antiszemitizmus elleni küzdelem 

szükségességét senki sem ismeri félre. De 
a kérdés az, elég energikusan és elég 
éberen folytatják ezt a küzdelmet ?

Moszkva, október 3. A küszöbön álló 
zsidó nagyünnepek alkalmából a zsidó 
kommunistáknak a zsidó vallás és külö­
nösen a körülmetélés elleni küzdelme fo­
kozott erővel lángolt fel. Oltavában az 
úgynevezett „Bonizer Klauz“ templomot 
klubbá változtatták át. Ugyancsak kom- 

: munisia klubbokat csináltak a pastowi 
I zolotnaschei, potschepi és piriatimi zsina­

gógákból. A zsidó kommunisták ujjult erő­
vel kezdtek neki a két esztendővel ezelőtt 
megkezdett harcnak, hogy a szentpétervári 
nagytemplomot is munkáskiubbá alakit- 

I sák át.

ét amerikai cirkáló kifutott a nyílt 
tengerre, hogy dísgkíséretet adjon

MacDonaldnak
Ma érkezik MacDonald New-Yorkba. Szerencse táviratokkal hal- 

mozzhk el az angol miniszterelnököt
London, október 3. A MacDonaldot 

vivő Berengaris átjutott az esős zónán s 
most már nyugodt tengeren folytatja út­
ját az amerikai part felé. MacDonald 
tegnap és ma sokat dolgozott s a fedél­
zeten alig is mutatkozott. Egész napon 
át kapja Anglia minden részéből a szikra­
távírón közvetített jelentéseket, sőt igen 
sok üdvözletei is. Ezek közül láthatólag 
legjobban meghatották a skóciai Szerencse- 
kivánatok. Ma este MacDonald részt vett 
a hajó hangversenytermében tiszteletére 
rendezett koncerten. Egy amerikai cég 
megbízottja kérdést intézett a miniszter- 
elnökhöz aziránt, hogy mekkora összegért

volna hajlandó rádióba a cég érdekében 
propaganda-előadást tartani, de mint az 
várható is volt, kérdésére MacDonaldtól 
feleletet nem kapott.

Washington, október 3. Newyorki je­
lentés szerint a Mency és a Trenton ame­
rikai cirkálók ma kifutottak a kikötőből 
a Berengaria elé, hogy az angol minisz­
terelnök hajójának, a newyorki kikötőig 
diszkiséretet adjanak.

Stimson külügyi államtitkár ma dél­
ben elutazott Washingtonból Newyorkba, 
hogy a holnap érkező MacDonaldot az 
amerikai kormány képviseletében Newyork- 
ban fogadja.

Maxim Gorkij felemeli szavát a# elfajult 
oroszországi antiszemitizmus ellen

Sorra mtmfcásklubbokká alakítják át a zsinagógákat
Moszkva, október 3. Maxim Gorkij cik­

ket irt a „Pravda“ cimü lapban, amely­
ben a nagy költő azzal vádolja meg "a 
szovjet kormányt, hogy igen lazsán, felü­
letesen kezeli az antiszemitizmus elleni 
küzdelmet. A cikkben, amelyben nemcsak 
a szovjet kormány köreiben, hanem az 
egész közvéleményben óriási feltűnést kel­
tett, többek között a következőket iria 
Gorkij: J

kis lapot küldtek el hozzám a 
napokban, amely a „Parancs az összes 
kommunistákhoz“ felírást viseli. A lap 
felhívja valamennyi kommunistát, hogy 
rendezzenek pogromokat a zsidók ellem“ 
A felhívás a következőképen zárul: „Fel 
tehát ti orosz emberek, ti tatárok, ti ösz- 
szes népek és mészároljátok le a zsidókat.“ 
Ilyen piszxos lapokat — írja Gorkij — 
nem elsőizben van alkalmam látni. A har­
minc esztendő alatt, mióta én az antisze­
mitizmus ellen küzdők, számtalan ilyen 
lap és brosúra került szemeim elé. Nem 
táplálok haragot az emberiségnek azon

Ez aztán a Móka
Megjelent a

20 oldal
6

el vet éltjei vei szemben, akik ezeket a la­
pocskákat fogalmazzák, meg vagyok győ­
ződve arról, hogy ezek az emberek vere­
séget fognak szenvedni. Engem e pilla­
natban egy egészen más és sokkol komo­
lyabb jelenség háborít fel. Kérdem, ho­
gyan lehetséges az, hogy a szovjet forra­
dalom tizenharmadik évében ilyen lapok 
még mindig terjeszthetők nálunk. Milyen 
az a kulturális szféra, amely ilyen szeme- 
tét, ilyen szégyenteljes valamit megenged. 
Lehetséges, hogy vannak emberek, akik 
azt hiszik, hogy a kommunistákat azono­
sítani lehet az antiszemitizmussal és rá­
venni őket, hogy a fehér gárdista lapok 
rosszindulatú állításainak hitelt adjanak?

Én személy szerint, — írja cikkében 
Gorkij, — megvagyok győződve arról, 
"?§y a „Parancs“ szerzői nem kommu­
nisták, és csak felhasználják a kommu­
nista párt népszerű nevét, hogy fellépésük 
visszataszító voltát leplezzék. Ennek elle­
nére sem érthetem meg, hogyan lehetsé­
ges az, hogy egy olyan országban, ahol 
a kormány nemcsak szavakban, hanem 
tettekkel is küzd a nemzeti gyülőltség 
ellen, az antiszemitizmus, az emberi gyű­
lölet legundoritóbb kifejezése ily szégyen-

A petrozsényi WÍZO kul- 
turestélye

Szeptember 18-án tartotta meg a pet­
rozsényi WIZO az idei munkaév első 

1 közgyűlését. A közgyűlést, amelyet dr. 
Ábrahám Józsefné vezetett le, egyhangú- 
lag tiltakozását fejezte ki a palesztin« 
eseményekkel szemben és magáévá tette 
az ezzel kapcsolatos zsidó követeléseket. 
Dr. Abrahám Józsefné hosszabb beszéd­
ben azt fejtette ki, hogy milyen ténye­
zők irányították a zsidó nép nagy töme­
geit a kozmopoli tizmusból a zsidó nem­
zeti öntudathoz és a mindenáron paci­
fista gondolkodástól az önvédelmi harc­
hoz. Dr. Salzer Vilmosné mélyenszántó 
beszédben ismertette a palesztinai hely­
zetet, amely gyökeres rezsim változást kö­
vetel a cionista politikában. A közgyűlés 
végül fontos határozatokat hozott a he- 
braizáció, a belső tevékenység, a zsidó 
kultúra terjesztése, a praktikus Paleszti- 
namunka és az intenzív tagszerzés érde­
kében. Szeptember 25-én volt a WIZO 
első kulturestélye. Halász Andor szelle­
mes bibliamagyarázata vezette be a nívós 
műsort, aki megkapóan aplikálta a heti 
szidta passzusait e Palesztinában lefolyt 
eseményekre és általában a cionista tö­
rekvésekre. Dr. Abrahám Józsefné sze­
melvényeket olvasott fel „Edmond Fleg-L 
enfant prophet“ cimü könyvéből, amely 
dr. Abrahámné fordításában rövidesen 
magyar nyelven is meg fog jelenni. Herz 
Magda néhány verset szavalt Halmágyi 
Máriától, kedvesen, sok melegséggel. A 
Programm utolsó száma Ábrahám László 
előadása volt a modern zsidó zenéről. A 
WIZO elhatározta, hogy ezentúl kéthe­
tenként fog knlturestélyeket tartani. A 
petrozsényi körzeti központ kezdeménye­
zésére Vulkánban és Lupényban is meg­
kezdődött a WIZO munkája. A höl­
gyekben nagy az igyekezet, hogy úgy a 
praktikus, mint a knlturmunkában a ta­
valyinál még fokozottabb eredményt ér­
jenek el. Mindkét helyen dr. Ábrahám 
Józsefné indította be a tevékenységet. A 
zsil völgyi cionista asszonyok elhatározták, 
hogy sorozatos knlturestélyeket fognak 
rendezni, azonkívül peeig egy kézimunka­
bazár felállítását is tervbe vették.

Újra fellángoltak a harcok az 
orosz-kínai határvonalon

London, október 3. Mukdeei jelentések 
szerint az orosz-kinai határvonalon újra 
fellángoltak a harcok. Orosz tüzérség 
Mandzsulji környékén hosszabb ideig tartó 
tűz alá vette az állásokat. Sni Juo váro­
sát az oroszok megtámadták és a vissza­
vonuló kínai határvédelmi csapatok üldö­
zését félbehagyva, a várost kifosztották. 
Az oroszok ezután feladták önként meg­
szerzett pozícióikat és a város felgyuj- 
tása után visszatértek a határvonalon 
túlra.

Ha jó, elegáns és tartós cipőt akar, eszközöljön próbavásárlást a most megnyílt

triumph cipőárukéiban Cluj, Plata lliiirii Z8. szám alatt.
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r/A liberálisok gazdaság politikája a mezőgazdákat 
és gabonakereskedőket egyaránt tönkretette“

mondja Ghiolea professzor, munkaügyi államtitkár, aki végleg Bukarestbe költözik, mert kolozsvári
lakását kifosztották a betörők

, amely 
végleg

. . Pár

Cluj-Kolozsvár, október 3. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). Nicolaie Ghiulea professzor­
ral, munkaügyi minisztérium államtitkárával a 
kolozsvári rendőrség udvarán találkoztunk ösz- 
</e. A bűnügyi osztályról jött ki a professzor, 
aki a szociológiai tanára a kolozsvári egye­
temen. és akit a Mania kormány uralom­
ra jövetele szólított el Bukarestbe, egy mi­
nisztérium és a szövetkezeti bankok központ­
jának élére. Csodálkozásunkra Ghiulea 
professzor az indignáltságtól és az alig foj­
tott felháborodástól remegő hangon válaszolt:

Ghiulea professzor leköltözik Bu­
karestbe — az ismeretlen tette­
sek miatt.

— Elszakították az utolsó szálat is 
még Kolozsvárhoz fűzött. Most már 
leköltözöm Bukarestbe.

Mi történhetett professzor ur? Igen 
nappal ezelőtt egy kis rendőri hir látott nap­
világot a kolozsvári lapokban arról, hogy is­
meretlen tettesek — oh azok az örökké is­
meretlen tettesek — feltörték a munkaügyi 
államtitkár Regina Maria-utcai lakását és on­
nan mintegy ;oo ezer lej értékben az összes 
értékes és értékesíthető tárgyakat ellopták.
A betörők azóta is az ismeretlenség jótevő 
és diszkrét homálya mögött maradtak, Ghiu- 
lea professzor pedig időnként hazajön Bu­
karestből, ellátogat a rendőrségre és érdeklő- j 
dik a nyomozás legújabb fázisa iránt. j

Most már igazán semmi sem köt Ko- 1 
lozsvárhoz. — mondja Ghiulea professzor re- j 
: ágnál tan és érdeklődve fordul egy bizarr, top- j 
rongyos alakokból álló csoport felé, amclvet j 
épen most terel be a rendőrség épületének j 
kapuján néhány detektív. Ki tudja, hátha tud 3 
valamit a Ghiulea professzor lakásberendezé- S 
sóról az a Lobroso-gyüjteménv, amelyet most ! 
terelnek be am blo'.'k a rendőrségi fogda t 
nagy áresztába.

De nem is erről van szó tulajdonkénen,, j 
letőleg, ne haragudjon professzor ur. hog\ ! 

másfele fordítom figyelmét. Arról van szó. ;
agy az összes ellenzéki pártok' a kormányt 

vádolják a gabonaárak iijesztő csökkenésé j 
áatt és a parasztság előtt bizonvitékkénen. ' r t

iatszak ki. hogy épen parasztruhás Miha- - 
ki éhe kormányzása alatt kel! ráfizetnie a föld- 1 
művelőknek termésükre, mert a kormány nem :

■ loskodott idejében a tormás értékesítésé­
ül: "megszervezéséről és export" lőhető ségek- j 

tői. Ghiulea professzor úgy is, mint a munka- ; 
ügyi minisztérium államtitkára, ugv is, mint )

: szövetkezeti bankok központjának kormány- |
. iztosa a leghivatottabb arra. hogy a termés- j 
1 rtékesitéssel kapcsolatosan a kormánvt ért í 
vádakat a kellő megvilágításba helyezze.

ségtelen, a mezőgazdasági hitelintézet az apró 
mobil adósságoknak hosszú lejáratú jelzálog­
kölcsönre való konvertálásával segíthet a hely­
zeten. Néhány szám azonban illusztrálni fogja 
a helyzet rendkívül súlyosságát. A központi 
szövetkezeti bank az elmúlt sovány eszten­
dők alatt több mint ;oo millió lejt hitelezett 
ki és immobil lett. A parasztság 1927-re, 
28-ra, 29-re visszamenőleg az ellátására és 
vetőmagokra folyósított kölcsönökből több 
mint 2 milliárd lejjel tartozik. Evidens te­
hát, az újabb kölcsönfolyósítás rizikója.

Milyen intézkedéseket tett a kormány, 
professzor ur, hogy a jó termés a nehéz­

ségek ellenére is értékesíthető legyen.
Egv módja lett volna a kérdés megol­

dásának : gabonaraktárak létesítése. A paraszt 
leraktározta volna termését, amire a Banca 
Nationala a termés értékének nyolcvan szá­
zalékát volt hajlandó folyósítani annak meg­
felelő áron való értékesítéséig. A termelők

azonban bizalmatlanok voltak a leraktározás- 
sal szemben és inkább potom áron adták el 
termésüket, csak hogy azonnal pénzhez jus­
sanak. A szövetkezeti bankközpont 40 millió 
lejt bocsátott szervezetei rendelkezésére, hogy 
|a termést a föklmivelőknek leelőlegezzék. Saj­
nos, — és ezt elismerem. — a 40 millió 
lej elégtelennek bizonyult. De nem volt több.

Tiz esztendő árát fizetjük.
Hogy a termés nem volt értékesíthető, 

abban a háborúnak is szerepe volt. Mint az 
emberi tevékenységnek annyi sok más ágát, 
ezt is tönkretette a háború. Azután követke­
zett tiz esztendő, amely alatt folytatott me­
zőgazdaság-ellenes politika — amelynek csak 
egy célkitűzése volt: az ipar mesterséges tá­
mogatása, egyrészről megakadályozta a me­
zőgazdasági termelés racionálizálását, más­
részről tönkretette a gabonaexportőröket. Ho­
lott a racionalizálására szükség lett volna,

mert "a kisajátítás révén földhözjutott paraszt­
nak nem álltak rendelkezésére a szükséges 
eszközök. És a gabonakereskedelmet se lett 
volna szabad lehetetlen vámilletékekkel és 
tulzásbavitt adópolitikával tönkretenni. Mert 
addig, amig a szövetkezetek meg nem szer­
vezik a termés kollektiv utón való értékesí­
tését, —■ az értékesítés kapitálista szerveire 
feltétlenül szükség lesz.

Racionalizálni kell a termelést.
— S hogyan gondolja a. kormány a jövő­

ben megakadályozni a történtek megismétlő­
dését. És ezt a kérdést annál is inkább fel­
teszem professzor ur, mert a nemzeti paraszt­
párt nem szűnik hangoztatni Románia speciá­
lis agrárjellegét és azt, hogy a nemzetgazda­
ság a földből nyeri tápláló gyökereit ?

Mint mondottam, az exportőrök raktá­
rak és közlekedési eszközök hiánya a szük­
séges hitel hiánya adják meg a mai mező- 
gazdasági krízis magyarázatát és teszik plau­
zibilisé az alacsony árakat, amelyeket egyéb­
ként a világpiaci reláció is erősen befolyá­
solt. Ezeket fogja a kormány ellimináini a 
mezőgazdasági hitelintézet felállításával, amely 
mellett egész sereg intézmény fog gondos­
kodni vetőmagról, gépekről, a termés érté­
kesítéséről és exportálásáról.

Feíemelik a posta-tarifát
A segéimf bélyeget ezzel szembeit megszüntetik

Bukuresti—Bukarest. A közlekedésügyi 
minisztérium véleményező tanácsa tegnap 
délután tartott ülésén elfogadta a posta- 
vezérigazgatóságnak azt a javaslatát, 
amely szerint a legközelebbi jövőben meg­
szüntetik a segélybélyegeket, ennek elle­
nében pedig a levél- és táviratportót fel­
felé kikerekitik, tehát felemelik. A pos 
taigazgatcság azzal indokolta ezt a javas­
latát, hogy a segélybélyegek rendszere

erősen megnehezíti a levelezést s útjában 
áll annak is, hogy a bélyegmentesités be­
vezetésével megegyszerüsitsék a frankiro- 
zást. A külföldön már régen kiküszöböl­
tek minden segélybélyeget s a pénzügy­
minisztérium az uj illetéktörvényben 
szintén megszüntette ezeket. A posta a 
jövőben azt az összeget, amelyet a se­
gélybélyegek a népjóléti minisztériumnak 
évente eredményeztek, ezután a rendes

bélyegek eladásából fogja megtéríteni.
Az a terv, hogy rövidesen megszünte­

tik a segélybélyegeket a leveleknél, leve­
lezőlapoknál, a bel- és külföldi táviratok­
kal és a telefonbeszélgetéseknél.

Ezzel szemben például egy egyszerű 
levél portója a jövőben 6 lej lesz az ed­
digi 5 lej 25 báni helyett, a levelező­
lapé pedig 3 lej.

Felhasználatlanul hevernek a stabilizációs
kölcsön milliardjai

Hat milliárd lejből eddig csak nehány százmilliót fordítottak beruházásokra. — Az útjavításokra szánt félmilllárd
is a Banca Nationale trezorjaiba maradt.

Öt millió holland forintos kölcsönt a termés finanszírozására

Miért nehéz értékesíteni a termést.
— Nem fogok válaszolni az ellenzéki vá- 

I (lakra. — mondja kérdésünkre Ghiulea pro- 
I íesszor, de igyekezni fogok megvilágítani Ro 

uánia nagy mezőgazdasági problémáját, amely 
I az ez évi terméssel kapcsolatosan teljes egé- 
I szében felgöngyölödött az ország előtt. A 
I helyzetet az nehezítette meg különösképen, 
I hogy előzőleg három esztendőn keresztül egy- 
I másután rossz termés volt. — és tiz esz- 
I tendőn keresztül hiányzott egy, a mezőgaz- 
j dasági érdekeket szemmeltartó gazdaságpoli­

tika.

ÍDe hisz ebben az esztendőben nagyszerű 
termés volt.. .

— A termelők helyzete mégis nagyon ne­
héz, mert az elmúlt sovány esztendők alatt 
felhalmozott adósságaikkal kell küzdeniük. A 
tégi kölcsönöket ingo vagyonokra, főleg pe­
dig termésre vették fel.

— Épen e nehéz egek leküzdésére tervezte 
a kormány a mezőgazdasági hitelintézet fel­
állítását.

— Miért nem valósult meg idejében ez a 
terv, professzor ur?

Két milliárd lejjel tartozik a pa­
rasztság a mezőgazdasági hitelin­
tézetnek.

■, — Teoretikus akadályok nem voltak termé­
szetesen, — a gyakorlati keresztülvitel terén 
tzonban nehézségek merültek fel és ezek a 
nehézségek elsősorban a nemzetközi pénzpiac 
helyzetével állnak összefüggésben. Anglia is 
kénytelen volt a bankrátát felemelni, hogy 
a tőke kiözünlését megakadályozza. Francia-

(Bucuresti-Bukaiest, október 3. Az Uj 
Kelet tudósítójától). Volt egy periódus 
az ország életében, közvetlenül a stabili­
záció és a külföldi kölcsön realizálása után, 
midőn mindenki a nyomasztó gazdasági 
helyzet hirtelen jobbrafordulását várta és 
remélte. A radikális javulás nem követ­
kezett be, de termelők és fogyasztók egy­
aránt azt remélték, hogy a Banca Na­
tionala reorganizálása után fokozottabb mér­
téken fogja az ország hitelszükségletét 
elláthatni és tiz esztendei késés után meg­
kezdődhetik az ország tényleges restaurá­
ciója, olyan nagyarányú invesztációkkal, 
amelyek révén az áléit gazdasági életet 
fellendítő nagy összegek kerülnek az or­
szág gazdasági vérkeringésébe. A stabili­
zációs tervezet

- • :f :( r* u ' w t
már a kölcsön első részletéből 
is nagyobb összegeket irányzott 
elő invesztíciós célokra, a kor­
mány úgyszólván semmit sem 
bocsájtott még ezekből az ösz- 
szegekből az ország rendelke­

zésére
és a beruházási munkálatok késedelmes­
kedése miatt milliók bevernek felhasz­
nálatlanul a Banca Nationala trezorjai­
ban. És ez annál is sajnálatosabb, mert 
míg más államokban a stabilizációt a kül­
földi töke nagyarányú beözönlése követte, 
addig Romániával szemben a külföldi tökő 
a stabilizáció után is rezerváltan viselke­
dett és az ország külföldi hitelét a stabi­
lizációs kölcsön egyelőre kimerítette.

A stabilizációs terv 35 millió dollárt, 
vagyis több mint 5 milliárd 600 millió 
lejt irányoz elő invesztíciós célokra és 
ezenkívül újabb tízmillió dollárt ugyancsak 
beruházásokra. Hosszas halogatás után 
elhatározta a kormány, hogy ez utóbbi 
tízmillió dollárt a következőképpen hasz­
nálja fel: 5q0 millió lejt mezőgazdaság"\ci

beruházásokra, 500 milliót útjavításokra 
és 110 miiliő lejt az egyetemek számára. 
Azok a munkálatok azonban, amelyeket 
ezekkel az összegekkel angazsálni lehetett 
volna, vagy egészen kezdeti stádiumban 
vannak, vagy pedig nyomuk sem látszik 
még. A fcldmivelésügyi minisztérium be­
ruházások helyett kénytelen volt 200 millió 
lejt válogatott vetőmagvak beszerzésére 
fordítani és ezt azokon a vidékeken szét­
osztani, amelyek a legtöbbet szenvedtek a 
téli fagyoktól. Senki sem tud azonban 
arra válaszolni, hogy miért nem kezdődik 
meg már végül a többi összegek felhasz­
nálása. Abból a félrniíliárdból például, 
amelyet

a lehetetlen állapotban lévő utak 
kijavítására szánt a kormány, egy 
alig 15—20 milliót használtak fel 

eddig,
i holott azokon a vidékeken, ahol különö- 
I sen nagy a munkanélküliség, sokezer kéz- 
; nek adhatna munkát az utak javítása, ami 
: végeredményben mégis csak sürgős és 
\ országérdekü dolog. Ugyanez történt az 
j egyetemek számára előirányzott összegek- 
I kel is. A legjellemzőbb a dologra az, hogy 
í nem jelentéktelen összegek állnak invesz­

tíciós célokból a kormány rendelkezésére

amelyekről még tűi sem tudni, 
hogy mire fogják felkasználni 

azokat.
A bukaresti sajtó ezektől függetlenül 

azzal vádolja a Banca Nafionálát, hogy 
feltűnően passzív magatartásával ugyan­
csak hozzájárul a termés értékesítése kö­
rül keletkezett komplikációkhoz. Miha- 
iache földmivelésügyi miniszter többizben 
is hiába interveniált a Banca Najionala 
igazgatóságánál, a jegybank vezetősége 
úgy az őszi vetési kampány, mint a ter­
més értékesítésének finanszírozását meg­

tagadta. Csak nehezen járult hozzá a 
Banca Nationala ahhoz, hogy engedélyezze 
a mezőgazdasági beruházásokra szánt 500 
millióból 200 milliónak vetőmagvak vá­
sárlására való felhasználását. A Banca Na­
tionala ragaszkodott ahhoz az alapsza­
bályaiban foglalt intézkedéshez, hogy a 
viszleszámitolási hiteltárcának csak 25 
százaléka szolgálhat mezőgazdasági célokat.

Itt említjük meg, hogy a Dimineata 
jelentése szerint, a termés finanszírozására 
vonatkozólag Lúgosaim miniszterelnök­
ségi államtitkár által a külföldön folyta­
tott tárgyalások eredménnyel jártak. A 
tárgyalások alapján a szövetkezeti bankok 
központja egy ötmillió hollandforintos 
kölcsönt kap, amely kölcsönt a holland 
jogybank autorizácicjával és annak garan­
tálása mellett kötötték meg. Ez az első 
alkalom, hogy a holland tőke közvetlenül 
vesz részt Románia pénzügyi életében. 
A kölcsön nyújtásában a következő ban­
kok vesznek részt: az amszterdami Men­
delsohn bank, Niederländische Handels 
Maatschapi, Banque de Paris et de Pays- 
Bas és a bukaresti Banca de Credit Roman.

Diplomáciai megvitatás tárgyát 
képezi Oberth repülőrakétája

Berlin, október 3. Oberth repülőraké­
tájának startja diplomáciai megvitatás 
tárgyát is képezte. A feltalálónak azt a 
szándékát, hogy postarakétát küld Ame­
rikába, az amerikai hatóságok csak ab­
ban az esetben hajlandók akceptálni, ha 
megelőzőleg biztosítékot nyernek afelől, 
hogy az Amerika felé kilőtt, rakéta nem 
életveszélyes amerikai polgárokra. A fel­
találót a német kormány most eziránvban 
megkérdezi s válaszát meghallgatása után 
küldi el Amerikának.
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ÍRÓK E5 írások
H. G. Wells: Mr. Blettsworthy 

A kannibálok szigetén
Wells legújabb regénye olyan remekmű, 

mint Swift halhatatlan „Gulliver utazá­
sai“. Érdekfeszi tő, mulatságos, kalandos, 
de mélyen kegyetlen szatíra rejtőzködik.

Blettsworthy jómódú, müveit úri fiú. 
Egyetemi évei után, egy volt iskolatár­
sával együtt nagyszabású könyvkereske­
dést nyitott Oxfordban. Ugyanakkor be­
leszeretett az oxfordi trafikosné lányába 
és eljegyezte. Egy üzleti útjáról hazatérve 
késő este világosságot látott a boltban és 
amikor bement, rajtakapta menyasszonyát 
és üzlettársát. Kettős csalódás érte, ami­
hez hozzájárult még, hogy társa másnap 
reggel az üzleti töke elsikkasztásával 
megszökött. Ez a nagy lelki megrázkód­
tatás beteggé tette a fiatalembert. Fel­
épülése után hajóra ült, hogy egy dél­
amerikai utazásban keressen gyógyulást 
és feledést. Blettsworthy a hajón magára 
haragította a mogorva öreg kapitányt és 
amikor a hajó a nagy viharban tönkre­
ment, a kapitány bosszúból egy kabinba 
zárta az oxfordi fiatalembert. A többiek 
mentöcsónakon elmenekültek a süllyedő 
roncsról. Blettsworthy már elkészült a 
halálra, amikor csónakon vademberek kö­
zelítették meg a hajót és őt magukkal 
vitték szigetországukba. E sziget lakói 
embere vök voltak, de Blettsworthy olyan 
furcsán viselkedett, hogy őrültnek tartot­
ták és a vadembereknél az őrült ember 
tabu, akit nem szabad bántani. így lett 
Blettsworthy a kanibál törzs szent bo­
londja.

Sokáig élt a kannibálok szigetén és 
megismerkedett barbár szokásaikkal. A 
legnagyobb felháborodás hangján számol 
be a kannibálok vallásáról, szerelmi éle­
téről, társadalmi rendjéről, babonáiról és 
előítéleteiről, de az olvasó rájön arra, 
hogy a kannibálok élete alapjában véve 
ugyanolyan, mint az európaiaké és a 
kannibál sziget portréja tulajdonképen a 
mai Europa karrikaturája. Később a törzs 
háborúba keveredik a szomszédaival és 
Blettsworthy megszökik egy kannibál 
lánnyal, akit megszeretett. Szökés közben 
megsebesül és elveszíti az eszméletét.

Mikor magához tér, egy newyorki szo­
bában ébred. Kiderül, hogy sohasem élt 
a kannibálok közt. A sülyedö hajóról egy 
amerikai expedíció mentette meg. Bletts­
worthy elméje a sok lelki megrázkódta­
tástól megzavarodott és minden élménye 
csak fantáziálás volt. Nem vett tudomást 
a környezetéről és megzavart képzeletében 
egy másik világban élt. Kezelő orvosában 
kannibál varázslót látott és hűséges ápoló­
nőjében bennszülött lányt. Ezt a lányt 
meggyógyulása után elvette feleségül.

És most jön a szatíra legerősebb része. 
Kiüt a világháború és Blettsworthy bevo­
nul. A háború esztelenségében és kegyet­
lenségében felismeri a kannibál szokáso­
kat. Végül Blettsworthy visszavágyődik a 
kannibálok szigetére, mert ott mégis em­
beribb élet folyt.

Meyrink: A nyugati ablak angyala
Gustav Meyrinknek, a határtalan kép­

zelőerei ü, óriási tudásu német Írónak ma 
már törzsolvasóközönsége van. Ennek a 
csiszolt kultúrájú, tudatos írónak legna­
gyobb művészi ereje, nogy nem téved el 
soha saját fantáziájának útvesztőjében, 
nem engedi eltévelyegni az olvasót sem, 
hanem biztos kézzel, lélekzetfojtó tempó­
ban ragadja magával mondókaja végéig.

A Nyugati Ablak Angyala című regénye 
az emberi élei okkult távlatait tárja fel 
előttünk, az emberi életet, amely folytató­
dik a születésen innen és a halálon túl 
is és nemcsak a szemünkkel látható, ke­
zünkkel tapintható határok között mozog. 
Az emberi sorsok megismétlődnek, s 
olyan halálos pontossággal, mintha egy 
és ugyanazt a szerepet játszanák el s csak 
a színészek és a kulisszák változnának.

ügy bécsben magánosán élő embernek 
a véletlen kezébe játssza egy 16. század­
beli skót nemes naplóját, amelyből csak 
azt tudja meg, hogy ő ennek a skót ne­
mesnek vérbeli rokona, majd lassanként 
rájön, hogy több ennél, ö maga az ös, 
egyenes folytatása az ős életének, inkarná­
ciója egy magasabb hatalomnak, amelynek 
kifürkészhetetlen útját kell követnie. S

lasaankint rájön, hogy akik körülveszik öt 
a békés bécsi polgárok, ugyancsak pontos 
hasonmásai, folytatásai a skót ös környe­
zetének, mintha egy magasabb hatalom 
vakon engedelmeskedő bábui lennének : 
az orosz régiségkereskedő 500 évvel ezelőtt 
egy eretnek banda Oroszországból beván­
dorolt szervezője volt, a házvezetőnője 
ugyanaz a parasztlány, akit a skót nemes 
500 évvel előbb vett feleségül, a 60 ló­
erős autón járó kirgiz hercegnő ugyanaz 
a démon, aki 500 évvel előbb tönkre 
tette John Deet. S igy pereg a történet: 
hol az Erzsébet korabeli Angliában, a

zord skót kastélyokban, vagy Rudolf, a 
császári alkimista prágai udvarában, a lo­
vagok, adeptusok, kalandorok és alkimis­
ták között, hol egy csendes bécsi lakás 
kispolgári atmoszférájában, amelyben az 
ötszáz évvel ezelőtt megkezdett történet­
nek, viharos szerelmeknek, szellemjelené­
seknek és alkimista varázslatoknak be kell 
fejeződniök.

Meyrink ezt a regényt a kulturált ok­
kultista teljes tudásával, a legszebb közép­
kori, indiai, kínai okkult mítoszok feldol­
gozásával irta meg.

Az arab Komité tiltakozó 
gyűlést tartott Berlinben,
de Nahum Goldmann felvilágosító beszéde szétmorzsolta

az arab rágalmakat
Berlin, október 3. Berlinben az elmúlt pén­

teken egy fölöttébb érdekes gyűlés zajlott 
le. A gyűlést a Berlinben működő ,,Arab 
komité" hívta egybe, hogy állást foglaljanak 
a palesztinai eseményekkel szemben. A terem­
ben azonban az arab kolónia tagjai elenyésző 
kisebbséget alkottak az ott megjelent cionis­
ták mellett. A hallgatóság nyugodtan végig­
hallgatta az arab szónokokat, akik a jeru- 
zsálemi főmufti által küldött információkat ol­
vasták fel. Eszerint a cionistákat azért gyű­
lölik Palesztinában, mert az arab fellahokat 
korbáccsal kergették cl földjükről, és bir­
tokba vették az állami parlagföldeket is. Hang­
súlyozták az arab szónokok, hogy a zsidók az 
ország egész kormányzását és rendőri hatal­
mát kezükbe kaparitották és szolgákká ala- 
csonyitják az arabokat saját országukban. Vé- 
gülis már odáig merészkedtek, hogy az Omar 
mecsetet is hatalmukba akarták keríteni. A 
legutóbbi zavargásokat is a zsidók kezdemé­
nyezték. amennyiben Jeruzsálemben megtá­
madták az arabokat és tömegmészárlást vit­
tek véghez közöttük. Erre indult aztán meg 
az arab szabadságmozgalom.

Az egyik arab szónok éles támadásban ré­
szesítette Stresemann német külügyminisztert, 
mert az a Népszövetség legutóbbi ülésén ar­
ra hívta fel az angol kormányt, hogy igye­
kezzék fentartani a békét a Palesztinában 
élő két testvérnép között. Németország ezt a 
beszédet erősen meg fogja érezni a Kele­
ten.

A teremben jelenlévő cionisták közül szá­

mosán jelentkeztek szólásra, de az előrehala­
dott idő miatt megállapodtak abban, hogy 
eg vedül dr. aNhum Goldmann, a radikális 
cionisták vezére, fog válaszolni az arabok 
vádjaira. Dr. Goldmann hatalmas beszédben 
mutatta ki, hogy az arab szónokok minden 
egyes állítása szemenszedett hazugság, mert 
hiszen minden talpalattnyi földet drága pén­
zen vásároltak meg a zsidók, az állami par 
lag föld ékből eddig csak az arabok kaptak, 
a hivatalokban és rendőrségnél alig néhány 
zsidó van alkalmazva s Anglia ha valakinek 
kedvez, úgy ebben a kedvezményben min­
denesetre az arabok részesülnek. A zsidó be­
vándorlás valósággal gazdaggá tette a palesz­
tinai arabokat és abból tízmillió fontsterling­
ből. amit a zsidók az utolsó években Pa­
lesztinába invesztáltak, legalább ötmillió font 
az arabok zsebébe vándorolt.

Goldmann ezután a legutóbbi eseményekre 
tért át és azt kérdezte,- vájjon j komolyan 
hitték-e az arab szónokok, hogy bárki is el 
fogja hinni, hogy a heh róni és száíedi jám­
bor talmudisták tömegmészárlást rendeztek az 
arabok között. A zavargások alatt egyébként 
csak zsidó házakat romboltak össze, csak 
zsidó kolóniákat dúltak fel és egyetlen bizo­
nyítékot sem tudtak produkálni arra, hogy 
a zsidók bárhol mint támadók léptek volna 
fel.

Dr. Goldmann összes állításait pontos ada­
tokkal támasztotta alá ami a jelenlévő né­
met hallgatóságra mélv hatást gyakorolt.

Vila Rakovija rektorral a 
numerusz klauzuszról

Az egyetemi szenátus átiratban követelte az előkészítő évről szóló 
miniszteri rendelet visszavonását. Ellentétes jelentések az előkészítő

év alkalmazásáról
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zépiskolai tanulmányok alapján elnyert bakka- 
laureátusi média nem képezheti az egyetemi 
szelekció alapját, nem tartja-e antipedagógus- 
nak és főleg az egyetemi szenátus intencióival 
homlokegyenest ellenkezőnek ezt az intézke­
dést ?

Az igaz. Az ideális és az egyedüli helyes 
megoldás az volna: megnyitni az egyetemet 
mindenki előtt. Aki tanulni akar, az ne talál­
jon zárt ajtókat maga előtt, mert tanulni nem­
csak százhúsz embernek van joga. S mégis, 
az én véleményem is az, hogy ma nem lehet 
máskép. A szellemi proletárizálódás katasztro­
fális hatásait mindenütt egyformán lehet ta­
pasztalni, az egész országban. Magunkra ve- 
hetjük-e a felelősséget ilyen körülmények kö­
zött a következményekért ?

Rektor ur, alig hisszük, hogy akadna ma 
Romániában akár csak egy politikus, vagy 
pedagógus is, aki ezt a helyzetet ténylegesen 
ismeri, hogy ne osztaná az Ön véleményét. \ 
szelekció szükségességére vonatkozólag. Cél­
szerűnek tartja-e azonban Ön, hogy ezt a sze­
lekciót közvetlen az egyetem kapui előtt vé­
gezzék el ? Hiszen azok, akik lemaradnak, 
épen a mai speciálisan súlyos gazdasági kö­
rülmények miatt a legkilátástalanabb jövő 
elé tekintenek, hiszen ez a módszer nem­
csak, hogy nem akadályozza meg a szellemi 
proletáriázolódást, hanem egyenesen elősegíti 
azt.

„A numerusz klauzusz, mint a tár­
sadalom defenzív intézménye” (?)

Hacsak ez az egy szempont vezetne 
bennünket, talán igaza volna, — válaszolta 
Racovita professzor. A numerusz klauzuszt 
azonban bizonyos mértékig más körülmények 
is igazolják. Tavaly 300 hallgatója volt az 
orvosi fakultás első évének. Ezeknek az egye­
temi hallgatóknak összesen 60 laboratóriumi 
hely állott rendelkezésére. A numerusz klau- 
zusz a társadalom deffenziv magatartása, a 
felkészületlen intellektusok ellen. Hatvan la­
boratóriumi hely mellett nem lehet 320 kép­
zett kémikust tanitani. Én még mindig azt 
mondom, hogy jaj annak az államnak, amely 
bizonyos szempontok szem előtt tartásával ha­
bozik a numerusz klauzusz bevezetésétől. Mert 
tudja, hogy hová vezet ez ? Előáll majd ná­
lunk is ugyan az a helyzet mint Olaszország­
ban, hogy majd kétféle kémikusaink lesznek. 
Olyanok, akik hozzájutottak laboratóriumhoz 
és olyanok, akik csak teóriában tanulták 2 

kémiát.
— Az előkészítő év, vagy numerusz klau 

zusz, — fejezte be nyilatkozatát Racovita 
professzor, — higyje el, oly mindegy^ min­
den csak azon múlik, fog-e sikerülni, meg­
találni a legalkalmasabb kritériumot arra, hogy 
tényleg a legarravalóbb egyének előtt nyíl­
jon meg a tanulás lehetősége.

Az utolsó „fordulat".
Röviden rekapitulálva tehát, ma a helyzet

az: Tekintettel arra, hogy elvben mindég

Chij-Kolozsvár, október 3. (Az Uj Kelet
tudósítójától)., Három nap óta a kolozsvári 
egyetem összes fakultásain megkezdődtek a 
beiratkozások. Ma már, legalább külsőleg 
nyoma sincs annak a zavaros helyzetnek, me­
lyet a közoktatásügyi miniszternek az előké­
szítő év bevezetésére vonatkozó ismeretes ren 
delete teremtett. Ismeretes, hogy a kolozsvári 
egyetem szenátusa a napokban az előkészítő 
évvel kapcsolatosan ülést tartott és ennek 
határozataképen átiratot intézett a közokta­
tásügyi miniszterhez, amelyben kéri, hogy az 
előkészítő évre vonatkozó rendeletet vonják 
vissza. Hogy hogyan fog ez a kérdés elin­
tézést nyerni, azt ma még nem lehet tudni. 
Tény az, hogy a miniszteri rendelet közjogi- 
lag teljesen szabálytalan aktus volt s annak 
visszavonását szükség esetén a kolozsvári 
egyetem nemcsak, hogy kérheti, hanem an­
nak végrehajtását egyenesen meg is tagad­
hatja. Érdekes, egyben nagyon jellemző a 
tényleges helyzetre vonatkozólag Racovita rek­
tornak munkatársunk előtt tett alábbi nyilat­
kozata :

Az öt fakultás szerint keresztül-
vihetetlen az előkészitő év.

— Kézhezvettem az összes fakultások dé 
kánjainak átiratát, amelyet tőlük az előkészitő 
évre vonatkozó állásfoglalásukra kértem. Az 
öt átirat egyhangúlag a leglesujtóbb véle­
ményt tartalmazta a miniszteri rendelettel 
szemben. Úgy, ahogy a közoktatásügyi mi­
niszter az egyetemi előkészitő év bevezeté­
sét elképzelte, az nemcsak, hogy keresztül- 
vihetetlen, de annyira antipedagógikus, hogy 
alkalmazásától minden pedagógus visszariadt.

A helyzet az tehát, hogy az előkészítő év 
abban a formájában, ahogy azt hivatalosan 
elképzelték, nem alkalmazható. Ezt minden 
fakultás dékánja leszögezte. Az előkészitő év 
rációja nem az volt, hogy egy évvel meg­
hosszabbítsák az összes fakultások tanidejét. 
És még kevésbé az, hogy 6600 lejt inkasszál­
janak be tandíj címén. Az előkészítő év terve 
ubból a szomorú felismerésből született, hogv 
középiskoláink, sajnos, nem képesek azt az 
előképzettséget megadni diákjainknak, amely­
re szükség volna. Ami középiskolai oktatá­
sunk tisztára teoretikus keretek között mozog 
és fölöttébb kétes eredményeket mutat fel. 
Mi szeretnék ezt az elméleti oktatást egv 
évi gyakorlati pedagógiával pótolni. Ez volna 
az előkészítő év a mi elképzelésünk szerint. 
A miniszteri rendelet ettől az elképzeléstől 
nagyon távol áll. A közoktatásügyi minisz­
tériumhoz beküldött átiratunkban részletesen 
kifejtettük véleményünket és kértük, hogy az 
előkészitő év organizálását bízzák az egye­
temi hatóságokra. Ugyanakkor rámutattunk 
arra, hogy a középiskolai reformról szóló 
törvény szerint az előkészitő év bevezetése 
nem miniszteri rendelettel, hanem csakis egye­
temi szabályrendelettel vezethető be. Kértük 
ennek alapján, hogy a miniszteri rendeletet 
vonják vissza.

Aki tanulni akar: ne találjon zári 
ajtókat.

Helyénvalónak tartja-e rektor ur ilyenfor­
mán az orvosi fakultás tanári karának azt 
a határozatát, hogy az első évre vonatkozó­
lag bevezessék a numerusz-klauzuszt ? Hi­
szen amennyiben áll ez a megállapítás, a kö-

fakultás egyformán az előkészítő év mellett 
van, és mivel a középiskolai fakultás reform­
járól szóló törvény elő is Írja az előkészitő 
év bevezetését, az összes fakultások elhatá­
rozták, hogy az előkészitő évet bevezetik. 
Gyakorlati keresztülvitelét illetően, egyhangú­
lag elvetették a miniszteri rendelet által előirt 
programot. Tekintettel arra, hogy az előkészítő 
év feltételnélküli bevezetése esetén nem volna 
első év, elhatározták, hogy azok, akik nyolc 
líceumi osztály után tettek bakkalaureátust, 
azok az első évre, azok pedig, akik hét lí­
ceumi osztály után tettek bakkalaureátust, az 
előkészítő évre iratkozhatnak be. Az orvosi 
fakultás spéciéi! a numerusz klauzuszt ille­
tően várakozási álláspontra helyezkedett, 
amennyiben minden jelentkezőt egyformán fel­
vesz és később az előkészitő év körüli harc 
eidölése után fog határozni, hogy bevezetve 
a numerusz klauzuszt, vagy sem. Ezt a sta- 
tusquot azonban teljesen felborítja a közokta­
tásügyi miniszter legújabb rendelete, amely­
ről a Curentul számol be legutóbbi számá­
ban. A miniszter pótlólag elrendelte, Írja a 
Curentul, hogy az előkészitő év egyformán
kötelező minden előéves egyetemi hallgatóra, 
akár nyolc osztály, akár hét líceumi osztály 
után érettségizett. Ez az egyik. A másik újabb 
fordulatról a Rador távirati iroda számol be. 
Ezek szerint egy lap azt állította, hogy a 
közoktatásügyi miniszter elhatározta volna, 
hogy az egyetemi előkészitő évet a közép­
iskolai főigazgatóságok mellett létesítendő tan­
folyamokon fogják végezni. A Lupta ezt a hirt 
megcáfolja, és közli, hogy a törvény rendel-1 
kezéseinek megfelelően az egyetemek kere 
tében fogják az előkészitő évet megtartani- 

Ezek után most már igazán kiváncsiak va­
gyunk az előkészitő év körüli harc legköze­
lebbi fordulójára . . .

Weinmann Vilmos.
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Buzdi
Az orvosok remd

(Bucure$ti—BukÁ 
Uj Kelet tudósítója 
lakósságának aggd 
nagybeteg Buzduá 
felé. Az orvosok la 
ad megnyugtató jel 
gégének állapotáré 
tartózkodik állandó] 
akik minduntalan 
alá a régenst, hogj 
iának legkisebb 
tiessék.

Még mindig nerd 
azt, hogyan és mill 
régens azt a sulyoj 
amely ágynak dönt 
nappal ezelőtt mai 
el Bacáu megyei a 
kezeit csak egészsd 
kel ügyes-bajos dl 
elbeszélgetett. A rí 
Bukarestbe vissza] 
szenvedő emberrel 
hogy az orvosok q 
fertőzést látják lelj 
infuenza a veséket! 
meg, csak általán! 
idézett elő, későbj 
támadta meg, ami 
tett szükségessé. /] 
teljesnek és fertőz] 
nyúlt.

Kitünően
Tegnap este tiz 

letint adta ki a k| 
nisztere:

Buzdugan régenj 
38'5 fok volt, pulzl 
a vese kiválasztó J 
zódott, sebészeti in] 
gessé. Ezt este tiz | 
professzor hajtotta 
fesszor és dr. Cojd 
Az operáció nagyej 
Muscel, prof. dr. 
dr. Popovici, dr. lA 
dr. Teodorescu, dif

A ma reggel kia 
régens az éjszakái 
el és reggel kilen| 
35.5. érverése 96 
lános állapotot kit 
letin. Lapjele átesel 
betegség, természe] 
fejlődik és lefolyáj 
állásától függ. A 
álí be gyors javul! 
és a betegség kihl 
élete is veszélyben 
bár az állandó ml 
deprimálta, tegnad 
tásokat fogadott, d 
is leszállt, hogy 
megkönnyítse. A 
iandóan a betegád 
lesége, fiai, Alexát] 
gan és ve je dr. 1 [ 
remi tanár, bakte] 
szerepét tölti be

A királyi csilái 
a beteg hogyléte 
udvari miniszter 
gáttá a beteget. ; 
miniszterelnök és 
ügyminiszter is 
meglátogatta a na 
tábornok is, aki 
informálta a bete:

Minthogy a naj 
aggodalomra ad 
elnök a minisztí 
ugyancsak gyöng 
ügy minisztert, az 
őrét, akivel hosszi 
tott. A „Lupta" 
hogy a kormány 
fos kérdésekre ví 
lag Bukarestbe h 
gett a Parisban t

Az „Adeverni” 
l&lkozik azzal a 
ténjék. ha a rége 
vetkezne be. A
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Weinmann Vilmos.
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régens állapota még mindig
válságos

Az orvosok remélik, hogy a régens felépül, ha komplikációk nem jönnek közbe. Titulescut hazahívták, hogy az
esetleges utódlás kérdését megtanácskozzák vele

(Bucure?ti—Bukarest, október 3. Az 
(jj Kelet tudósitójától.) Az egész ország 
lakósságának aggódó figyelme fordul a 
nagybeteg Buzdugan régens betegágya
felé. Az orvosok legutóbbi buletinja sem 
ad megnyugtató jelentést a régens beteg­
ségének állapotáról. Kilenc kezelőorvos 
tartózkodik állandóan a régens mellett, 
akik minduntalan újabb vizsgálatnak vetik 
alá a régenst, hogy egészségügyi állapo­
tának legkisebb változásit is ellenőriz­
hessék.

Még mindig nem sikerült megállapítani 
azt, hogyan és mikor szerezte Buzdugan 
régens azt a súlyos lefolyású influenzát, 
amely ágynak döntötte. A régens néhány 
nappal ezelőtt makkegészségesen utazott 
el Bacáu megyei birtokára. Itt nem érint­
kezett csak egészséges parasztokkal, akik­
kel ügyes-bajos dolgaikról hosszasabban 
elbeszélgetett. A régens nem hiszi, hogy 
Bukarestbe visszatérve, spanyolnáthában 
szenvedő emberrel beszélt volna, úgy, 
hogy az orvosok csak a levegő utján való 
fertőzést látják lehetségenek. Eleinte az 
infuenza a veséket és a torkot támadta 
meg, csak általános gyengeséget és lázt 
idézett elő, később azonban a veséket 
támadta meg, ami sebészeti intervenciót 
tett szükségessé. Az influenza igen erő­
teljesnek és fertőző természetűnek bizo­
nyult.

83-ik és 84-ik paragrafusára hivatkozva, 
leszögezi, hogy a régenstanács uj tagját 
csakis a parlamentnek áll jogában kije­
lölni.

Komplikációtól tartanak az orvosok.
A „Dimineata” ma délután rendkívüli kia­

dásban számol be arról, hogy Buzdugan ré­
gens állapota aggasztóra fordult. A rendkívüli 
kiadást percek alatt elkapkodta a főváros kö­
zönsége, amely óráról-órára hő vek vő izgalom­
mal lesi a beteg hogylétéről szóló híreket. 
Az elmúlt éjjel a beteg állapotában válságos

fordulat következett be, a láz 40 fok fölé 
emelkedett. Mára valamelyes könyebbség kö­
vetkezett be a régens állapotában, amelyet 
azonban az orvosok még mindig aggasztónak 
mondanak. Az orvosok komplikációtól tar­
tanak, de ha a betegség lefolyása szerencsés 
fordulatot nyerne, úgyis hosszú hetekbe fog 
telni, inig a nagybeteg régens felépülhet.

Tegnap este hét órakor Averescu tábornok 
majd Ionescu-Munte ezredes, Mihály király 
hadsegéde, látogatták meg a régenst, akinek 
^állapotáról este 9 órakor újabb buletint adtak

ki az állandóan a nagybeteg mellett tartóz­
kodó orvosprofesszorok.

Csaknem az összes lapok nyíltan számol­
nak azzal az eshetőséggel, hogy a régens- 
tanácsban üresedés fog bekövetkezni és éles 
alkotmányjogi vita indult meg afölött, ho­
gyan kell történnie a megüresedett hely be­
töltésének. Az ,,Adeverul”-lal szemben egyes 
lapok azt állítják, hogy a régenstanácsban a 
dinasztia, az egyház és az igazságszolgáltatás 
vannak Miklós herceg, Miron Cristea patriar- 
cha és Buzdugan személyében, aki tudva­
levőleg a legfőbb semmitőszék elnöke volt. 
Bármelyik hely üresedne meg, csak a dinasz­
tia, vagy az egyház, vagy pedig az igazság­
szolgáltatás mai legfőbb reprezentánsai, adott 
esetben pedig Oscar Niculescu, a legfőbb sem­
mitőszék jelenlegi elnöke kerülhetnek be a 
régenstanácsba.

Numerusz klauzusz a varsói egyetemen
_____ . . ____í, . -- ___U.I. £_■_______________s c-s____________ A___«..lamanli IrlllH iiltílLr/VzÁCA A250 jelentkező közül csak 25 diákot vettek fel az orvosi fakultásra. Á zsidó parlamenti klub tiltakozása a

burkolt numerusz klauzusz alkalmazása ellen
— mondja memorandum, — azt mégsem 
lehet állítani, hogy a zsidó jelöltek nem 
képesek kellő sikerrel megállni a vizsgát. 

A külföldön tanuló zsidó diákok, —

1 arso, október 3. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A lengyelországi Zsidó Parla­
menti Klub elnöke, Jichak Grünbaum 
képviselő, memorandumot terjesztett a
közoktatásügyi miniszter elé, amelyben folytatja a memorandum, rendkívül 
rámutat arra, hogy a varsói egyetemen j tehetségesnek bizonyulnak, semmilyen vi- 
határozottan és következetesen egy nem ! szonylatban sem maradnak el nem zsidó 
törvényes de annál szigorúbb numerusz kollégáik mögött. Miért volna épen Ro- 
klauzuszt alkalmaznak a zsidó diákokkal mániában más a helyzet. Az orvosi fakui- 
szemben Ebben az évben 280 zsidó diák ! tás eljárása ellentétben áll az alkotmany- 
jelentkezett az egyetem orvosi fakultásán, ! nyal, amely garantálja az összes polgárok 
akik közül azonban mindössze huszonötöt egyenjogúságát. Lengyelország többi egye- 

Kitünően sikerült az operáció vettek fel. Még annál a tiz százaléknál temeinek orvosi fakultásai utánozzak a
Tegnap este tiz órakor a következő bu- ! 18 kevesebbet, amelynek felvételét a dé- ; J^rsoi egye em e^ Egyetemi hall­

óin*1adík ki a királvi ház udvari mi- 1 kánátus az előző években engedélyezte, j adódik elő, hogy a zsidó egyetemi nai ni<?7tpre - “ * Y Ü j A felvételi vizsgára jelentkezett nem zsidó j gatok nyolcvan százaléka kényszerül kul-
Bu/riiiüan révens láza este 9 órakor ’ hallgatóknak ezzel szemben a nyolcvan j földi egyetemeket felkeresni. A memoran-

Mmtin j székit vették fel az egyetemre, holott > dmn kéri a kőzoktatfaugy. rmrusatert,
a vese kiválasztó útjainak irritációja foko

hasson oda, hogy a zsidó hallgatókkal 
szembeni jogtalanságot az egyetemek félre 
nem magyarázható módon jóvátegyék és 
hogy a jövőben semmilyen százaléksza­
bályt a zsidó hallgatókkal szemben ne 
alkalmazzanak.

Bécs, október 3. A bécsi egyetem rek­
torátusa által ma közzétett hivatalos 
számadatok szerint az elmúlt tanévben 
közel 11 ezer diák és közöttük 2300 
zsidó volt inkszkribálva a bécsi főisko­
lákra. A zsidó hallgatóknak több, mint 
kétötöde zsidó nemzethez tartozónak val­
lotta magát, amíg a többiek más nem­
zetiségűnek, főleg németnek és magyar­
nak írták be magukat.

zódott, sebészeti intervenció vált szüksé­
gessé. Ezt este tiz órakor dr. Amza Jianu 
professzor hajtotta végre Marinescu pro­
fesszor és dr. Cojan asszisztálása mellett.
Az operáció nagyon jól sikerült: dr. Nanu 
Muscel, prof. dr. Teohari, prof. dr. Jianu, 
dr. Popovici, dr. Mironescu, dr. Marinescu, 
dr. Teodorescu, dr. Cojan.

A ma reggel kiadott buletin szerint a 
régens az éjszakát nyugodtan töltötte 
el és reggel kilenc órakor hőmérséklete
35.5. érverése 96 volt. A helyi és álta- = -------- -7-------  - ~ , - on
lános állapotot kú-légitönek találja a bu- [ tanácsos esetere. Szeptember . -a, e,
letin, Lapjele ütések szerint azonban a j óta nyomtalanul, eltün oenc igazság 
betegség, természetéből kifolyólag, lassan I ügyi titkos tanácsos országos torveny- 
fejlödik és lefolyása a beteg testi ellen- ! széki igazgató. Hoench, aki 71 éves agg- 
állásától függ. A „Lupta“ szerint ha nem í .««-nnnninMmsaíHai
áll be gyors javulás a régens állapotában 
és a betegség kihúzódik, úgy a beteg 
élet-- is veszélyben forog. A régens maga, 
bár az állandó magas láz meglehetősen

Titokzatos eltűnés ügyében 
nyomoz a stettini rendőrség

Hétfő óta nyomtalanul eltűnt Hoerich igazságügyi tiíkos tanácsos

Stettinböl jelentik : A stettini rendőrség 
titokzatos eltűnési ügyben nyomoz, amely 
külső körülményeiben élénken emlékeztet 
dr. Bombe berlini tartománytőrvényszéki

legény, szenvedélyes vadász volt. Garz kö­
zelében, az Odera partján, vadászbérlete 
volt. Hétfőn reggel 9 órakor kutyájával, 
fegyverével és hátizsákkal ismét elutazott 
Stettinböl, hogy vadászni menjen. Utol­
jára délelőtt 10 óra után látták a garzi 
országúton. Azóta sem a titkos tanácsos, 
sem kutyája nem került elő.

deprimálta, tegnap este hivatalos látoga­
tásokat fogadott, sőt egyizben az ágyból 
is leszállt, hogy az orvosi vizsgálatot 
m-gkönnyitse. A régens családtagjai ál­
landóan a betegágy mellett vannak : fe­
lesége, fiai, Alexandra és George Buzdu 
gan és veje dr. 1 'asiliu kolozsvári egye

Tűz és veszedelmes pánik 
tört ki egy berlini házban
Berlin, október 3. A keleti városnegyed­

ben fekvő Grenzstrasse egyik bárházában 
szerdán délután nagy tűz pusztított, amely­
nek egy halottja és több súlyos sebesültje 
van. Es:v munkáslakás konyhájában tűz 
ütött ki" amely rövid időn belül a kör­
nyező szobákra is átterjedt.

Néhány perc múlva már a lépcső ház is 
lángokban állott, úgyhogy a lakók nem

7-1- ------------ - tudjak az uccára jutni. Mindenki a fe’sö
a óeteg hogy léte felöl. Constantin Hiott emeletekre és a háztetőkre menekült, 
u Ivari miniszter többizben is meglátó- > ' . között naev pánik támad

term tanár, bakteoroíogus, aki az ápoló
ízereoét tölti be a beteg régens mellett.

A kiiram
Titulescut hazahívják

család állandóan érdeklődik

Sobanski munkásasszony, akinek konyhá­
jában a tűz kiütött, égő ruhában ugrott 
ki az ablakból, az udvar kövezetére zuhant 
és halálra zúzta magát.

Az oltási munkálatok közben hárman 
súlyos füstmérgezést szenvedtek. A tűz 
oly módon keletkezett, hogy a szerencsét­
lenül járt. munkásasszony zsírt olvasztott, 
amely meggyulladt. A tűz megfogta az 
asszony ruháját és miközben az asszony

gáttá a beteget, akit ma délután Maniu 
miniszterelnök és dr. Vajda Sándor bel-

leieteKxe es a uazacuoBuc , kétségbeesetten oltani igyekezett az égő
A lakók között nagy pánik támadt és ruhadarabokat, a tűz a bútorokra is át- 

sokan az ablakon át próbáltak menekülni. 1 terjedt._____________

ügyminiszter is felkerestek. Ugyancsak j 
meglátogatta a nagybeteg régenst Coanda : 
tábornok is, aki Averescu tábornokot 1 
informálta a beteg hogy léte felöl.

Minthogy a nagybateg régens állapota 
aggodalomra ad okot, Maniu miniszter- 
elnök a miniszterelnökségre kérette az

sv LuiiiibZLcriij dz v 1
akivel hosszabb megbeszélést folyta­

tott. A „Lupta" szerint, nincs kizárva, 
hogy a kormány a napirenden levő fon­
tos kérdésekre való tekintettel, távirati­
lag Bukarestbe hívja megkonzultálás vé­
gett a Parisban tartózkodó Titulescut.

Az ^Adeverul“ ma vezércikkben fog­
lalkozik azzal a kérdéssel, hogy nn tör­
ténjék. ha a régenstanácsban üresedés o-
>etkezne be. A lap az alkotmány <9-ik,

Megkezdődött &% első lépés a világ síén- 
termelésének racionalizálás a felé

Gení, október 3. A Népszövetség gaz­
dasági bizottságának javaslatára tegnap 
összehívták a szénipari szakértőket. Az 
értekezlet elnökéül Trendelenburg állam­
titkárt választották meg. A tárgyalások 
programját állapították meg az első ülé­
sen. Eszerint: meg kell tárgyalni az utóbbi 
időkben előállott szénipari helyzetet és a 
szakértőknek mindenekelőtt a kővetkező 
problémákkal kell foglalkoznak:

1. Nemzetközi megállapodások kötése 
a széntermelök között: a produkció, a

fogyasztó piacok és a szénárak tekinte­
tében.

2. Megteremtése egy nemzetközi szer­
vezetnek, amely a kormányok érdekeit 
körvonalozza, továbbá a vállalkozókét, a 
munkásokét, a kereskedőkét és a fogyasz­
tókét.

3. A bérek nemzetközi kiegyenlítésé­
nek módszerei. A munkaidő es a mun­
kások szociális gondoskodása.

4. A mesterséges megszorítások elhárí­
tása a széntermelés és a szénkereskedelem

területén.
Az értekezlet során Trandelenburg ál­

lamtitkár nagyszabású beszédet tartott, 
amelyben többek között rámutatott a 
szénkrizis megoldásának nehézségeire és 
kijelentette, hogy a gazdasági bizottság a 
kérdés tárgyalása során tekintetbe fogja 
venni a kiilömbözö nemzeti és nemzet­
közi természetű érdekeket és igyekezni 
fog azokat egymással összhangba hozni. 
„ Meggyőződésünk — mondotta — hogy 
ez a mi mostani tanácskozásunk közvet­
len befolyást fog gyakorolni a szénipar 
nemzetközi helyzetére.“

A szónok ezután apellált a munkások 
és vállalkozók jóindulatára. Felkérte őket, 
hogy feledjék el ezekben az órákban a 
kát fél között feltornyosult ellentéteket 
és kölcsönösen hassanak oda, hogy a leg­
fontosabb világipari tényező, a szénipar 
területén álljon helyre az igaz emberies­
ség és harmónia.

— Pokol Keszthelyen Simon Böske élete; 
Benámi Sándor Kajütje Pesten; Ady Endre 
vére — Kosztolányi aranya; Az oraviczai Mer- 
cur végvonaglása; A rFankfurti összeomlása 
és a többi biztosítók és más nagyszerű cik­
kek olvashatók az Erdélyi Futár friss 
számában. A kolozsvári riportlap ára 15 lej és 
minden városban kapható.

* Öngyilkosságot követett el fele, 
sége és kilenc gyermeke szemeláitára-
hogy érelmeszesedése ellen nem használta 
a még minden esetben bevált Cigelkai 
jódtartalmú Lajos gyógyvizet. Ismerte­
tőt bárkinek ingyen küld a Cigelkai jó- 
dos gyógyforrások romániai vezérképvise­
lete Arinis (Egerhát) jud. Salaj.

Pemassőnyegek
készítéséhez külföldi fonalak

Imperial (fényes) kg.-ként — — Lei 400 
Selyem fonal „ — —
Felvető (angol) „ — —
Leszövő (bordó) „ — —
1 szálas finom cseh fonal kg.-ként

minták és mindennemű szövö- 
kellékek legolcsóbb bevásárlási forrása

SZÉKELY szőnyegszövődé
Oradea, Str. Pictor Grigorescu 4

540
250
300
300
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forrás megjelölésével engedjük meg.

Pusztító orkán és felhősza= 
kadás vonult el Berlin felett

Az ítéletidő óriási károkat okozott

j — Orkán Amerika keleti partvidé­
kein. Newyorkból jelentik : Az amerikai 
keleti partvidéken és Ne wy or kon heves 
orkán vonult végig. A partok mentén 
több kisebb hajó elsülyedt. Newyork kül­
városaiban több épület súlyosan megron­
gálódott. A Hudsonon az átrakó hajók 
szolgálata megakadt.

— Egy hun herceg sírját is feltár­
ták az Altáji hegységben. Moszkvából 
jelentik: A Tass távirati iroda jelenti No- 
vosimbirskböl. hogy a leningradi archeo­
lógiái muzeum expedíciója az Altáji hegy­
ségken végzett ásatásait befejezte. A tu­
dós kutatók szkitakorszakbeli sírokat tár­
tak fel, köztük egy hun herceg sírboltját 
is, amely két méter magas s a szélessége 
negyvennyolc méter. A sírokban talált 
arany, ezüst és rézfaragványok és ötvös­
munkák az egykori lakósok fejlett kultú­
rájáról tanúskodnak. Az expedíció gazdag 
tudományos anyaggal a napokban vissza­
felé indul.

— A Zeppelin visszatért svájci ut- ! 
járói. Berlinből jelintik: A Graf Zep- j 
pelin mai újabb svájci útjáról délután fél- \ 
négy órakor tért vissza Friedrichshafenbe. j 
Szombaton a léghajó sziléziai terület át- : 
repülése után Berlinbe érkezik, ahol j 
Eckenert és a személyzetet ünnepélyes ! 
hivatalos fogadtatásban részesítik. A lég- | 
hajó-müvek hozzájárult október tizediki j 
hollandiai és későbbi idpontbán mégha- ; 
tározandó újabb balkáni légi ut tervéhez. ) 
melyet még szintén a tél beállta előtt fog i 
a Graf Zeppelin megtenni.

— Igen enyhe időjárás várható. ; 
Budapestről jelentik: A meterolőgiai iníé- í 
zet időjárásprognózisa szerint délnyugati 
légáramlással változóan felhős és igen ; 
enyhe időjárás várható. A hőmérséklet 
Budapesten ma délben 22° Celsius.

— Hat és félszázalék maradt az j 
angol bankkamatláb. Londonból jelen­
tik : A Reutter távirati iroda jelenti, hogy 
az Angol Bank ma délelőtti ülésében a 
bankkamatlábat változatlanul hat és fél 
százalékban meghagyta.

— Holrtao nyílik meg az angol li­
berális párt kongresszusa. Londonból 
jelentik: Nottinghamban holnap kezdődik 
a liberális párt évi kongresszusa, amelyen 
összesen mintegy ezer kiküldött fog részt- 
venni. A kongresszust Lloyd George nagy 
beszéddel nyitja meg.

— Földrengés a Kaukázusban. Ber­
linből jelentik: Moszkvai jelentés szerint 
a Kaukázusban tegnap este erős földlö­
késeket észleltek. Anyagi károkról még 
nem érkezett jelentés.

Gyomorégést rögtön szüntet. gyo- 
ma**f&ké*yt rövid időn belül gyógyít, wy®. 
mofs&vtult&ngés elmarad, ha" a bajok
ellen a Gigáikat Jódos Gyógy far s»t-
«ok hydrocarbonátos ^ SstRán-v zét issza 
Kérje mindenütt. Ismertetőt küld a cigelka 
f0réásek romániai vezérképviselete A r i n i §
(Égerhát) jud. Sálaj.

— Égő ruhában ugrott ki az abla­
kon. Berlinből jelentik: Grenzs-strasse 
egyik munkáslakásos bérházában tegnap 
délután tűz keletkezett. A tűz egy föld­
szinti konyhából indult ki és rohamosan 
terjedt az emeletek felé, ahova a megré­
mült lakkok menekültek. Sobanszki mun- 
kásasszony, akinek a konyhájában kelet­
kezett a tűz, égő ruhában ugrott ki az , 
ablakon és háláira zúzta magát. A leg- 
felső emeletre menekültek közül többen 
sulvos füstmérgezést szenvedtek.

Hetven ház égett le Slukanowa len- i 
gyei városban. Varsóból jelentik: Slu­
kanowa városkában hetven ház a tűz 
martaléka lett. Kigyulladt és felrobbant 
a kommunisták titkos fegyver- és robbanó 
anyagraktára is, melynek exploziója fo­
kozta a kétségbeesett lakosság pánik fé- 
1 elmét. A hatósági vizsgáló közegeket 
kommunista ifjúmunkások kövekkel meg­
dobálták, amikor a tűz lokalizálása után 
a titkos fegyverraktár romjainak átvizs­
gálását meg akarták kezdeni. A rendőr­
ség több letartóztatást eszközölt.

Berlin, október 3. Tegnap este a biro­
dalmi főváros felett pusztító orkán és 
felhőszakadás vonult át. A forgalom az 
utcákon a felhőkből aláhulló óriási víz­
tömegek miatt több órán át szünetelt. A 
vihar hirtelen jött s az ár sodra bicikli­
ket, kisebb szekereket magával sodort. Az 
alacsonyabban fekvő lakásokba és a pin­
cékbe behatolt a viz. A földalatti vasút 
építkezéseinél különösen nagy károkat

okozott a felhőszakadás, mert az építés 
alatt álló aknák gerendázatát az árvíz 
magával vitte és az aknák beomlottak 
úgyhogy most a munkálatokat újra elöl­
ről kell majd kezdeni. Berlin környéki 
folyók és patakok és a Spree is kiléptek 
medrükből. Két telefonközpont munkája 
megbénult s több órán át az előfizetők 
nem kaphattak kapcsolásokat. A vihar 
okozta károk igen jelentősek.

A Morníngpost szerint a« aogol-oros* 
megegyezés Anglia meghátrálását jelenti

Oroszország előtt
Anglia kivonul Egyiptomból és Irakból, Indiának dominion-alkotmányt ad. 

Nagy botrány a párisi szovjetkövetségen
London, október 3. Az angol-orosz tár­

gyalásokkal kapcsolatban a Morningpcst 
külpolitikai cikkében, a sors írójának 
mondja, hogy a szovjet elöl Anglia meg­
hátrálni kénytelen. Egyiptomból és Irak­
ból Anglia kivonul, Indiának pedig do­
minion-alkotmányt ad.

A sajtó általában rezervált álláspontot 
foglal el az angol-orosz tárgyalások to­
vábbi fejleményei ügyében. Több lap azt 
írja, hogy még sok állandó nehézséget 
kell majd leküzdeni, amíg a bolsevista 
oroszlán és az angol bárány békésen meg­
férhetnek egymás mellett.

Berlin, október 3. Moszkvai jelentés 
szerint a népbiztosok tanácsa tegnapi ülé­
sén foglalkozott az angol-orosz tárgyalá­
sokkal és köszönetét fejezi ki Dovgalevski- 
nek. Orosz kormánykörökben azt remélik, 
hogy a tárgyalások sikere nem marad 
hatástalanul az orosz-kinai konfliktusra
sem.

Páris, október 3. Dovgaievski nagykő- j 
vet távollétében a párisi szovjetkövetsé- ' 
gén kínos botrány játszódott le. Bes-

Uj közlekedési szabályzatot tettek
kötelezővé Párisban. Párisból jelentik:
A városi tanács a forgalmi anomáliák 
megszüntetése érdekében uj közlekedési 
szabályzatot tett kötelezővé a főváros 
belső területein. Eszerint az uj rendelet 
életbeléptetésétől számítva, reggel tiz órá­
tól este nyolcig gépkocsik nem állomá­
sozhatnak félóránál tovább ugyanazon ut­
cában, vagy körúton. A teherautók állo­
másozása csak a ki, vagy berakodás ide­
jére szól. Tilos a turisták és idegenek 
gépkocsijainak a főváros nevezetességei, 
műemlék, szobor stb. előtt azon célból 
megáilniok, hogy az idegenvezetők a lát­
nivalókra a figyelmet felhívhassák. Autó­
buszok nem tartózkodhatnak hosszabb 
ioeig megállóhelyeken, mint amenni időt 
a fel- és leszállás igénybe vesz, Az uj 
közlekedési rendelettel egzidejüleg életbe

dovski követség! tanácsost, a szovjetkor­
mány még régebben visszahívta állá­
sából, mert Moszkvába küldött jelentések 
szerint több ízben lekicsinylöleg nyilat­
kozott a szovjetrendszer egyes intézke­
déseiről. Besdovsbi a kapott rendeletet 
nem teljesítette s továbbra is helyén ma­
radt. Emiatt a szovjet egy cseka-megbi- 
zottat küldött ki Párisba, aki a szovjet­
követségen felszólította a követség! taná­
csost szolgálati helye elhagyására. Közölte 
a szovjetkormány rendeletét, melynek 
értelmében Besdovskinak haladéktalanul 
Moszkvába kell utaznia, hogy helyt áll­
jon kijelentéseiért. A tanácsos a cseka- 
megbizottal folytatott vita után el akarta jj 
hagyni a követség épületét, de e szándé- I 
kában a követség portása, aki revolvert l 
is fogott reá, megakadályozta. Egy óvat­
lan pillanatban a kerítésen át mégis si­
került megszöknie a követségről s a rend­
őrséghez fordult oltalomért. A rendőrség­
nek aztán sikerült elérnie azt is, hogy a 
követségről eltávozhattak a tanácsos hoz­
zátartozói is.

lép a napokban a motorbiciklie fokozott 
ellenőrzése is. Azokat a vezetőket, akik 
hangtompítót a fennálló rendelet ellenére 
még mindig nem alkalmaztak gépeiken, 
ezentúl igen szigorú büntétésekkel fogják 
sújtani.

— A Vatikán is állami bankot nyit.
Rómából jelentik: Római lapok közlése 
szerint a Vatikán állami bankot akar fel­
állítani a Vatikán területén, amely a Va­
tikán vagyonát kezelje. Á vatikáni bank 
Rómában a Spanyol-téren fiókot rendez 
be és a külföldi jegyintézetekkel is össze­
köttetést tsrt fenn.

— A magyar kormány kölcsönös­
ségi alapon hajlandó megszüntetni a ; 
vízumot. Budapestről jelentik: Beavatott 
helyről nyert információk szerint a ma­
gyar kormány nagyjelentőségű vizum-

kőnnyitést akar életbeléptetni a közel 
jövőben. A tervezet szerint a külföldről 
Magyarországra utazók nem kénytelenek 
a konzulátuson megváltani a vízumot ha 
nem a határállomásokon is megválthatiák 
azt. Az itt nyert vizűm a felek kivin- 
sága szerint a háromnapos, egyhetes va<^ 
hosszabb ideig tartó. Az uj intézkedés a 
közeljövőben lép életbe. A magyar kor- 
mány a viszonosság alapján hajlandó á 
vízumkényszert megszüntetni a szórna 
dós államokkal.

— Minden cégnek, vállalatnak, pénz­
intézeti és biztosítási intézetnek saját 
érdeke, hogy jó, megbízható és szakavatott 
tisztviselői és alkalmazottai legyenek. Ez 
azonban csak úgy érhető el, ha szükség­
letéért a MaganalkaImazottak ingyenes ál 
lásközvetitő irodájához fordul. Str.Cogá1' 
niceanu No. 7. Hivatalos óra minden d 
u. 4—8 óráig.

— Megkerültek Cortes és Bellonte 
pilóták. Párisból jelentik: A Szibériába 
repülő Costes és Bellonte francia repülök 
hirt adtak magukról. E híradás szerint 
egyfolytában repültek a szibériai Adamo- 
vig, ami közel hétezer kilométernyi utat 
jelent. Costes és Bellonte ezzel megdön­
tötték az olasz Ferrari-Delprete által el- 
ért távrepülési rekordot.

— Hangos film kontra néma film.
Érdekes összehasonlítást tettek a külföldi 
szaklapok ott, ahol a néma filmek mellett 
hangos filmek is futnak, hogy a közönség 
hova tódul? A megfigyelők arra a meg­
állapodásra jutottak, hogy a legtöbb he­
lyen az első roham természetesen az újabb 
beszélő filmek megtekintésére irányul, a 
néma filmek ilyenkor, noha kisebb érdek­
lődés mellett futnak, mégsem mellőzik 
őket teljesen. Ha azonban a hangos film 
nem a legelső minőségű kifogástalan ter­
mék, akkor olyat bukik, hogy nincsen az 
a néma film, amely mélyebbet eshetne. 
Amikor még Berlinben nem volt tilalom 
alatt a „Talkie“, akkora Singifoolzsúfolt 
házak mellett ment, mig a Submarine c. 
film fél házak mellett pergett, a Würger 
cimü hangos film pedig egyenesen meg­
bukott. Ami tehát hangos, az még nem 
jelent sikert. Egy jó néma film még min­
dig többet ér mint a gyenge „Talkie“! 
— Luciano Alberíini Tempó! Tempó! c. 
filmje a hangos láz közeoette.is nagysze­
rűen ment. Harry Liedtke „Fekete domi­
nója“ mindig tetszeni fog. Petrovics Szve- 
tiszláv Trenk Báróját nem ütheti agyon a 
beszélő choda. A Trojka a legnagyobb 
nangos filmmel is felveheti a versenyt. 
Egyelőre nálunk ilyen összehasonlításokra 
nem kerül a sor, mert sem gépeink, sem 
hangos Elmeink nincsenek.
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„D A M TE"
kölcsönykönyvtár olvasói.

az„ Uj Keletu előfizetői
ezen hatalmas kölcsönkönyvtári anya­
got igénybe vehetik és a hava 60 le/es 
előfizetési dij helyett csupán 40 lejt 
kell fizetniük egy hónapra, amiért ol­
vashatja a világirodalom leghíresebb írói­
nak müveit, a külföldi, vagy erdélyi könyv­
piac legújabb szenzációit, a klasszikus 
irodalom legkiválóbb remekeit. A köny­
vek korlátlanul cserélhetők. Nagy-Ro- 
mánia minden részére naponta postán 
továbbítjuk a kölcsönkönyveket 50 szá­
zalékkal redukált postai tarifa mellett.
Prospektus ingyen. 
„Dante“ kölcsönkönyvtár
Cluj Stratia Jorga (Jókai-utca) 5. szám.

Hirdessen az Uj Keletben

Péntek, 1929 o\

Színház
A magyar szí|

szombattól kezdve ^ kezdete fél 9-ll
péntek este félkilenckl 

(4-edszer. Nap if 
Sorozatszám. 45.1 

Szombat este félkilencl
(Bérletszünet. Sq 

Vasárnap d. e. 11
KÖZI BOX-MÍ 
Cluj.

Vasárnap d. u. fél 3- 
(Operette-előadás I 
gyek ára: 50, 4*1 
Sorozatszám 47.) I 

Vasárnap d. u. fél 
(Operette-revü 
szám 48.) 

Vasárnap este 9-kor:
(6-odszor. Bérlets 

gétfŐ este télkilenekorl 
(7-edszer. Bérli 
szám 50.)

Keid este félkllenckor] 
(8-adszor. Bérli 

szám 51.)

A M AGYAI
MOZI-MÍ

Szombattól, szepter 
előadások kezdeténei 
Szombattól dezdve 

kor és félhét óra
Pénteken d. u. 3-kor 

őserdő lánya. (8 
szereplők: Clara 
IL A sztambnli 
játék 8 fel vonási 
Kettős műsor. 
B-kor. Helyárak: 

Szombaton d. u. 3-kor] 
őserdő lánya. (í 
Főszereplők; Clar^ 
II. A sztambuli 
játék 8 felvonás^ 
Kettős műsor. 
6-kor. Helyárak:

CORSO-filmszí

Péntek 5, 7 és 9 órz 
lágfúm. Joe Ma 
zésében. Főszere 
lieh, Betty Ami 
Sohlettow. Előjl 
világhír adó.

Szombat 5, 7 és 9 ól 
lágfilm. Joe MÍ 
zésében. Főszere 
lieh, Betty 
Sohlettow. Előjj 
világhiradó.

SELECT
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Wladimir Haida 

Szombat, október 5. 
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Jj Keletben

péntek, 1929 október 4 íí ! KEIFT

dfvitlhíÍB___ MlilfOCOFill b^°n Ötödször, vasárnap este hatodszor
jjfllUUwfl ifiUi vöfllyl adjak a „Szökik az asszony“-1. Minthogy

holnaptol kezdve már bérletszünetben ad­
ják a „Szökik az asszony“-t, az összes 
Páholyok és zsölyeszékek is a nem bérlő 
közönség rendelkezésére állanak.

A magyar színház műsora :
gombaitól kezdve a színházi előadások 

kezdete fél 9-kor.
péntök este iélkilenckor: Szökik az asszony 

(4-edszer. Napi bérlet 8. szám. C 
Sorozatszám 45.)

Szombat este félkilenckor: Szökik az asszony.
(Bérletszünet. Sorozatszám 46.)

Vasárnap d. e. 11 órakor:, NEMZET­
KÖZI BOX-MÉRKÖZÉS Budapest- 
Ciuj.

Vasárnap d. u. fél 3-kor : Csókos asszony. 
(Operette-előadás mozi-helyárakkal. Je­
gyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej 
Sorozatszám 47.)

Vasárnap d. u. fél 6-kor: Miss Amerika.
(Operette-revü 14 képben. Sorozat-
szám 48.)

Vasárnap este 9-kor: Szökik az asszony. 
(6-odszor. Bérletszünet. Sorozatszám 49.). 

fö este tél kilenckor: Szökik az asszony. 
(7-edszer. Bérletszünetben. Sorozat­
szám. 50.)

£edd este félkilenckor; Szökik az asszony. 
(8-adszor. Bérletszünetben. Sorozat­

szám 51.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ
MOZI-MŰSORA :

Szombattól, szeptember 28-tól kezdve az 
előadások kezdetének ideje megváltozik. 
Srombattól dezdve az előadások 3 óra­

kor és félhét órakor kezdődnek.
Pénteken d. u. 3-kor és fél 6-kor: I. Az 

őserdő lánya. (8 felvonásos színmű. Fő­
szereplők: Clara Bow és Clive Brook. 
HL A sztambali tolvaj. Amerikai víg­
játék 8 felvonásban. III. Pótképek. 
Kettős műsor. Kezdete 3-kor és fél 
6-kor. Helyárak: 30, 20, 10 lej.) 

Izombaton d. u. 3-kor és fél 6-kor: I. Az 
őserdő lánya. (8 felvonásos színmű. 
Főszereplők; Clara Bow és Clive Brook. 
II. A sztambuli tolvaj. Amerikai víg­
játék 8 felvonásban. III. Pótképek. 
Kettős műsor.- Kezdete 3-kor és fél 
6-kor. Helyárak: 30, 20, 10 lej.)

CORSO-FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
[Péntek 5, 7 és 9 órakor Az Asphalt vi­

lágfilm. Joe May csodálatos rende­
zésében. Főszereplők: Gusztáv Fröh­
lich, Betty Aman és Hans Adalbert 
Sohlettow. Előjáték a legújabb Ufa 
világhiradó.

I ásom bat 5, 7 és 9 órakor Az Asphalt vi­
lágfilm. Joe May csodálatos rende­
zésében. Főszereplők: Gusztáv Fröh­
lich, Betty Aman és Hans Adalbert 
Sohlettow. Előjáték a legújabb Uta 
világhiradó.

SELECT-MOZGÓ :
[Péntek, szenzációs premier Marokkói Asszony- 

rabló izgalmas dráma, főszerepben ; 
Wladimir Gaidarow és Dolly Davis.

I Szombat, október 5. Marokkói Asszonyrabló 
izgalmas druma, főszerepben : "Wladimir 
Gaidarow és Dolly Davis.

[Vasárnap, október 6. Utoljára Marokko! Asz- 
szenyrabló izgalmas dráma, főszerepben: 
Wladimir Gaidarow és Dolly Davis.

URÁNIA-MOZGÓ :
IPéntek, október 4. Közkívánatra "Wolga- 

Wolga Stenka Razin csodálatos ka 
land ja filmen. Főszerepben : Adalbert 
v. Schlettow és Marion Dawies. 

[Szombat, október 5. Wolga.. . Wolga Sten­
ka Razin csodálatos kalandja filmen 
Főszerepben: Adalbert v. Schlettow 
és Marion Dawies.

I Vasárnap, Utoljára Wolga... Wolga Sten­
ka Razin csodálatos kalandja filmen 
Főszerepben: Adalbert v. Schlettow 
és Marion Dawies.

A színházi iroda közleményei:
Ma negyedszer : Szökik az asszony!

fi&rotn zsúfolt nézőtér kitörő, hangos tet- 
pecsételte meg a „Szökikaz asszony“ 

Példátlan sikerét. Egyetlen üres szék nem 
"^tadt még a „Szökik az asszony“ elő- 
^^i alkalmával s mint a hullámgyürük, 
*87 szélesedik, fokozódik egyre az uj 
*Perefcte sikere. Ma este negyedszer, szom- |

Csőkos asszony: 50, 40, 30, 20 és 
lei-es helyárakkal! Vasárnap délu­

tán 3 órakor a „Csókos asszonyu című 
Operette kerül színre mozilielyárakkal.

Miss Amerika! Káprázatos fény, szí­
nes változatosság jellemzi a „Miss Ame­

rika „ cimü 14 képből álló Operette revüt. 
Vasárnap félhat órakor adják legközelebb 
ezt az óriási sikerű újdonságot,

„Már csak ma és holnap látható az 
„Őserdő leánya“ és „Stambuli tolvaj“ 
Rendkívüli sikere van a magyar színházi- 
mozi uj kettős műsorának. Az „Őserdő 

j leánya“ (A főszerepekben Clara Bow és 
Clive Brockkal) és a „Stambuli tolvaj“ 
valósággal magukkal ragadják a közönsé­
get. Ez a brilliáns kettős műsor már csak | 
ma és holnap látható. Előadások : 3-kor 
és félhat órakor.

Nincs 
vég eladás

csupán október 10-ig olcsó kiárusítás a
Helios kStöttárnházban

Közgazdaság

j Gyermek harisaya, tiszta
cérna .............................

Gyermek iskola pulóverek 
[Női gyapjumellények . .
* Férfi gyapjú pulóverek 
I Férfi ingek, puplin elövel már 195 L-től feljebb 
j Jó női harisnyák .... 36 L-től feljebb 
I Férfi socni már ....lé L-től feljebb

38 L-től feljebb 
180 L-től feljebb 
195 L-től feljebb 
295 L-től feljebb

Győződjön meg vételkötelezettség nélkül, hogy
legolcsóbban csak a

M.eg kell menteni az elszegd- j |,H el!os'~nál 
nyedő zsidó iparososztályt vásárolhat

Erdélyre is kiterjeszti működését a MEFEB-szervezet, amely olcsó 
gépekkel segíti a zsidó kisiparosokat a súlyos konkurtencia ellen

Cluj, Főtér 7. szám
(Farkas szoborral szemben)

BB

Cluj-Kolozsvár, október 3. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Nagyjelentőségű akció 
fog rövidesen megindulni Erdélyben a 
zsidó kézművesek és kisiparosok érdeké­
ben. Tudvalevő ugyanis, hogy a nehéz 
hitelviszonyok, a gyáripari verseny és a 
szervezetlenség következtében a zsidó 
kisipari osztály srnlyos krízisbe jutott és 
helyzete napról-napra rosszabbodik. Te 
hintette! arra, hogy a zsidó nép gerin­
cét a produktiv és boldogulni tudó 
iparososztály képezi, ennek a népréteg­
nek fokozódó pauperizálódása igen ko­
moly veszedelmet jelent zsidó népi és 
szociális szempontból.

Ennek az egyre fenyegetőbb veszede­
lemnek az ellensúlyozására az amerikai 
ORT, Reconstruction és Foundation 
szervezetek speciális szövetkezeti rend­
szerű intézményt létesítettek, amely­
nek

az a feladata, hogy olcsó, első­
rangú, modern gépekkel szerelje 
fel a zsidó kisiparosokat és ez­
által versenyképessé tegye őket.
A szervezet romániai központja MEFEB 

cég alatt Csemowitzban van és most ké­
szül Erdélyben is megkezdeni a tevé­
kenységét. Ennek érdekében Markus Kas- 
wan, a MEFEB igazgatója tegnap Ko­
lozsváron tartózkodott, hogy megismer­
kedjék a zsidó kisiparosok helyzetével. 
Kaswan igazgató érintkezésbe lépett egy­
részt a Foundation erdélyi inspektorátu- 
sával, valamint a Kishitelbank igazgató­

ságával, másrészt pedig a Poalé Cedek- 
ben tömörült kolozsvári zsidó iparostár­
sadalom reprezentánsaival.

Szerdán délben Goldberger Kálmán, a 
Poalé Cedek elnökének elnöklete mellett 
szükebbhörü bizalmas értekezlet volt a 
Kishitelbank helyiségében és ezen a meg­
beszélésen Kaswan igazgató ismertette a 
MEFEB-szervezet célkitűzését és munka- 
módszereit. A megbeszélésen a kolozsvári 
iparos társadalom minden ágának egy-két 
képviselője vett részt, akik egyöntetűen 
örömmel üdvözölték azt a tervet, hogy

a MEFEB, amely Bukovinában, 
Beszarábiában és a regátban már 
két éve működik, az erdélyi, bá­
náti és máramarosi zsidó iparo­
sok gazdasági megerősödését és 
mechanizálását is programjába 

vette.
Kaswan igazgató közölte még az érte­

kezlet tagjaival, hogy a MEFEB tevé­
kenysége szoros kapcsolatban áll a Kishi- 
íelbankbal, illetve azok működésével, 
amennyiben ezek az intézetek fogják le­
hetővé tenni a kisiparosoknak, hogy mi­
nél kedvezőbb anyagi feltételek mellett 
szerezhessék be az üzemük modernizálásá­
hoz és rentábilissá tételéhez szükséges gé­
peket.

Értesülésünk szerint a MEFEB erdélyi 
központja Kolozsvár székhelylyel közvet­
lenül az ünnepek után fogja megkezdeni 
működését.

A pénz szabad kiviteléről szóló ren­
delet, Röviden megírtuk, hogy a pénz­
ügyminiszter megszüntette az összes de­
viza és valutakiviteli korlátozásokat. A 
rendkívül fontos rendelet a következő 
szöveggel ment ki a vámállomáshoz: A

szeptember 25-iki 249297 számú rendelet 
folytán, amely a 2505 számú királyi ren­
delet alapján adatott ki, értesítjük, hogy 
az országból bármely összeg kivihető akár 
lejben akár idegen valutában külön és 
előzetes engedély nélkül.

DEUTSCHER BOTE
NYOM DA

CLUJ,
STR AD A BARON 
L. POP 10.
TEL. Í87.

jmindennemul 
k ö nyvnyo m dai 
nyomt atvá n y o- [ 
kát a legmüvé- 
sziesebben és a 
legolcsóbb kivi­
telben, úgymint: 
könyvek, folyó­
iratok, zárszá­
madások, levél­
papírok, körle­
velek, fairaga-1 
szók. röpcédu­
lák, névjegye-! 
két, stb. stb. a 
leggyorsabban

KÉSZÍT

Madge áru külföldi tárgyalásai. Bu­
karestből jelentik: Madgeam ipar- és ke­
reskedelemügyi miniszter október 20-án 
érkezik vissza külföldi útjáról. A minisz­
ter Párisban tárgyalni fog a francia pet­
roleum! par képviselőivel is.

Kereslet indul meg az erdélyi dió 
után. Budapestről jelentik: Néhány nap 
óta jóformán egyáltalán nincsenek kész­
leteik a diókereskedőknek és már a fü- 
szerüzletekben is alaposan fogytán vannak 
a készletek. Az elmúlt esztendőben ugyan­
is közepesen aluli volt a diótermés és ez 
a körülmény nagy árhullámzásokat idé­
zett elő. A szezon elején 1.10 pengőt is 
megadtak a dió kilójáért, majd, mikor 
piacra került az áru, 80 fillérre esett le 
az ár, hogy azután husvét táján 1.60 pen­
gőig emelkedjék, ami már rekordárnak te­
kinthető. Leginkább még erdélyi diót kí­
nálnak ab magyar határ, 1.10 pengőjével 
és előreláthatólag néhány hét múlva, mi­
kor a diószüret megkezdődik, magyar, né­
met és más külföldi vevők fogják ellepni 
Románia legfőbb diótermő vidékeit, ahol 
egymásra licitálva igyekeznek majd felvá­
sárol ni. Egész Európában ugyanis nagy az 
érdeklődés az uj dió iránt.

A kormány törleszt a Banca Natio- 
nalanak. Bukarestből jelentik: Az állami 
petroleu mjáradékok koncessziója ügyében 
szeptember 2-án megtartott árlejtésből 
befolyt összegeket a kormány már befi­
zette a Banca Nationalanál levő állam- 
adósságok számlájára.

H ollandkölcsőnt kapnak a szövet­
kezetek. Bukarestből jelentik: A pénz­
ügy minisztériumnak egy holland bank- 
csop orttal a szövetkezetek kölcsöne ügyé­
ben folytatott tárgyalásai sikerrel jártak. 
A megállapodás létrejött és azt Popovici 
pénzügyminiszter már aláírta. A tárgya­
lások során a kormány értékes támoga­
tást kapott a Niederländische Banktól és 
ez a támogatás a termés értékesítésénél is 
jelentősnek Ígérkezik. A lapok elismerés­
sel emlékeznek meg Hollandia bukaresti 
követéről, báró Nagelről, aki a tárgya­
lások sikeréhez jelentékenyen hozzájárult.

Prfmaria Municipiului Cluj.

Nr. 21405/1929

Publicatiune
Sä aduce la cuno§tinjä publica, cä la 

data de 14. Noembrie a. crt. oarele 11 
am in sala de$edin(e a Primäriei inaintea 
Deleg. permanente se va (ine licitajie pub- 
licä, cu oferte inchise §i sigilate pentru 
confecjionarea imprimatelor necesare ofi- 
ciilor acestui Municipiu pe anul 1930.

Licitafia se va finea in conformitate cu 
dispoziponile articolului 72-83 a legei con- 
tabilitäji publice.

Condijiunile de licitafie §i orice infor­
mal« (caitul de sarcini) sä pot vedea zil- 
nic in oarele de lucru in biroul servidului 
financiar (Str. Cogälniceanu Nr. 4. etaj 
cam. 3.)

Cluj, la 27. Septemvrie 1929.
Primäria Municipiului Cluj.
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Minden jog fentartva

Egy vagon félisten
Irta: SZABÓ IMRE

— Nagyon helyes, — szólt — ezt 
szeretem, nekünk csupa önálló művész 
kell. Az én gondom az együtteshez 
stimmelni a művészeket.

Bájle nem kapott bibliát. Az egész 
házban nem lehetett héber könyvet ta­
lálni. Apró füzetek hevertek szanaszéj 
jel. betegágyas asszonyoknak való kö­
nyörgések. Egy péntekesti dalt éne­
kelt és valami naiv mesét mondott rí­
mekben. Az igazgató kiment a másik 
szobába és visszajött egy szereppel.

— Adok magának tíz percet, olvassa 
át. érezze bele magát, azután olvassa 
fel nekem a saját fölfogása szerint.

Bájle az ablakhoz lépett, átolvasta 
a szerepet és tiz perc múlva könyv 
nélkül beszélt. A szöveget az igazgató 
tartotta a kezében és ellenőrizte. A 
leány nem szóról-szóra ismételte, egész 
mondatokat toldott belé és kihagyott 
egész sorokat.

Néhány pillanatig megilletődve ál 
lőtt egymással szemben az igazgató és 
a menekült leánv.

— Vannak ruhái, kisasszony?
— Ami rajtam van. Semmivel sem 

több.
— Nincs semmi baj. Isten megse 

gitl
A roppant ember odalépett a kipi 

rosodott. decens teremtéshez, kezet 
csókolt neki és forró fejét a mellére 
szorította.

^ A kÖA’etkező nanon Alex Gerold sé­
tára vitte Barbárát. Mégis ebben a 
névben egyeztek meg. nem faji okok­
ból. hanem mert jobb a hangzása Baj- 
lenéi. A leány otthonosan érezte ma­
gát a színészek között. Az elmúlt éj­
szaka történt meg vele első ízben, hogy 
a házukban eltöltött utolsó órának em­
lékei nem jelentek meg éber álmai kö­
zepiette. A színpad káprázata fogta le 
az idegeit, a legváltozatosabb alakítá­
sokban látta ‘magát, rajongó hitvesnek, 
szeméimetes szűznek, haragos, méltó­
ságteli nagyasszonynak, ujjongónak és 
szenvedőnek. Igazi szépségek realizá­
lását látta a színészi mesterségben. 
nagy ügyet. Belülről szépnek lenni és 
így mutatkozni a világ előtt, ez az 
igazi élet. nem a hivalkodás divatos 
ruhákkal, kikészített hajjal. parfő- 
mökkel és igazella ritmusú járással.

— Barbara — szólt Gerold hozzá 
gyöngéden — maga lesz a partnerem 
az első darabunkban. Egy katonának 
a. menyasszonyát fogja játszani a ..Ha­
lál tarlóján” cimü darabban. A cím­
től nem kell megijednie, banális, de 
a közönséget ilyesmivel kell fogni. 
Minden eszköz jó arra, hogy becsaljuk 
a színházba, dg ott aztán művészetet 
adunk neki. hogy legyen ízlése, hogy 
gondolkozzék emberi sorsok fölött, 
hogy megkedveltessük a jó színészet­
tel es utáltassuk meg a giccset. Erre 
kell törekednie, gyermekem! Mi a zsi­
dó nép kiválasztottjai vagyunk. Nem » 
a társadalom csinálta ezt a szelek- ? 
ciót, hanem egv felsőbb, láthatatlan és I 
érzékeinkkel észre nem vehető hata­
lom. akihez a művész közelebb áll a 
többi halandónál. Meg kell önmagun­
kat becsülni! Csak akinek ez az elve. 
maradhat meg közöttünk. Különben 
mindenkit a tehetsége irányit, a tehet­
ség pedig szent dolog, majd megfogja 
látni. 1 , ■

A Felsőváros halk utcái egyikében 
bementek egv cukrázdába és az apró 
szobák egyikébe vonultak, ahol senki 
nem ült rajtuk kívül. Itt a színigaz­
gató elmondta a ,,Halál tarlóján” ci­
mü darab meséjét. Arról volt szó 
benne, hogy a háborúban egy vitéz zsi 
dó katona a németek fogságába esett, 
de még a harctéren visszaszökött ez­
redéhez. Ezért előbb a kommandánsa 
kitüntetésre terjesztette föl, de azután 
baj lett a dologból. Följelentették, av­
val a váddal .hogy átszökött az ellen­
séghez, ezek meg visszaszöktették, u- 
jabb hÍreket hogy hozzon. Lecsukták. 
Anyja és menyasszonya ezer viszon­

tagságon eljön az ezredhez. Megtud­
ták .hogy a följelentés az ezredes tá­
bori szeretőjének a müve volt, mert 
a fiú nem akart barátkozni a ném'oer- 
rel. A hadbirósági tárgyaláson kiol­
dódik a dolog, az ezredest menesztik 
a zsidó fiú szabadságot kap és haza­
megy.

Megházasodik és visszamegy a csa­
pat jához. de akkor már erő tel lesen 
megindult a cári hadsereg bomlása. 
Fölszólítják, hogy álljon be a forra­
dalmárok közé. ő azonban hangoztat­
ja, hogy hü marad esküjéhez. Talál­
kozik volt ezredesével, aki fölkéri a 
császár mellett való kitartásra. Habo­
zás nélkül a császáriakhoz pártol, de 
megjegyzi: ,,Remélem, ez a mi ma­
gatartásunk arra fog inditani bennete­
ket, hogy a zsidóknak necsak a harc­
téren való meghalás jogát adjátok!” 
Az ezredes mindent megígér és bizal­
masává avat ja. A zsidó katona felesé, e 
azonban a forradalmárok oldalán küzd 
és férje most már ezen a réven kevere­
dik gyanúba. A cáriak rögtönitélő bíró­
sága halálos Ítéletet hoz ellene, de az 
utolsó órában megjelenik a fiatal for­
radalmár asszony vezetésével egy reb- 
bellis csapat, kimenti a. katonát és el­
fogja az ezredest. Éles konfliktus ke­
rekedik asszony és férje között, aki 
végül átpártolt a forradalmárok közzé, 
tisztára azért, hogy megmentse az 
ezredest. Ilyen lelki nagyság láttára az­
tán a cár tisztje elhatározza, hogv min­
den háborútól visszavonul és a zsidók 
barátjává válik.

— Erős dráma — tette hozzá az igaz­
gató — nagyon hatásos dolog. Ügyel­
tünk. hogy ne a nolitika leg ven benne 
kihangsúlyozva, hanem inkább a zsi­
dó lélek nagyszerűsége. Maga fogja 
játszani a fiatal asszonyt. A harmadik 
felvonásban fog legerősebben dolgoz­
ni, a mi drámáink ugv vannak fölé­
pítve. hogy az emelkedés a harmadik 
felvonásban a legnagyobb. Azt hiszem 
sikerünk lesz.

Barbára nem ismerhette még a ku- 
liszákat, de jó ösztönnel megérezte, 
hogy első nagy szerepe ellenkezést fog 
kelteni a társulat régebbi nőtagjai kö­
zött.

— Kérem — szerénykedlett -— én 
szívesen megjátszom a fiatalasszony 
anyját is.

— De én bizonyos vagvok afelől, 
hogy maga közöttünk legalkalmasabb 
a leánv szerepére. Bízza ezt rám! Én 
rendező is vagyok, bár ezt a darabot 
Salom Berg fogja rendezni. Nem kell 
szent írásnak vennie az instrukcióit. 
Akadémikus ember, inkább rajongója, 
mint aktiv munkása a művészetnek. 
Csak önállóan és a saját egyéni fölfo­
gása szerint játszón. És ne törődjön az 
intrikákkal. Soha ne törődjön vele ! 
Ha érzékenységében sértve érzi ma­
gát. ne csináljon kázust belőle, gondol­
jon a munkára. Varázsereje van a mű­
vészi munkának, minden kicsinyes zsör- ! 
tölődés. minden üres ambició elpáro- j 
log az előtt, aki sz Ívvel adja oda ma- | 
gát a művészetnek.

Kiment a cukrázdába, visszajött egy 
fénylő tárcával, finom sütemények és 
két pohár konyak állott rajta.

— Igyunk az egészségére és a jövő­
jére!

Alex Gerold hazaérkezett a főváros­
ból. Hozta magával az országra szóló 
játszási engedélyt, hozott egy vashor- 
dó-gyárost, akinek rendkívül jó kon­
junktúrája volt és a társulat mellé be­
állott mecénásnak, ö finanszírozta ő- 
ket és nagyon félt attól, hogy keresni 
fog a társulaton. A társulat iránt mu­
tatkozó érdeklődés legalább Is erre 
engedett következtetni.

A pénzes ember félelme indokolt volt.
A kisenevi Excelsior-szinház nézőte­

re megtelt a „Halál tarlóján” cimü 
drama premierjén és előjegyzésben öt 
napra elkeltek a jegyek.

Rádió műsor
Idő kőzépeurópai

Vasárnap, október f.
Budapest. 9. Újsághírek, kozmetika. 10. 

Egyházi zene és szentbeszéd. 11.30 Evan­
gélikus istentisztelet. 12.30 Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés. Utána a m. kir. 
Óperaház tagjaiból alakult zenekari hang­
verseny. Közreműködik Pagáni Olga opera- 
énekesnő. 15.30 „A must és a bor javí­
tása“ előadás. 16. Rádió Szabad Egyetem. 
A szabadságharc dalaiból, énekel Jáko 
Béla, Bura Sándor és cigányzenekarának 
kíséretével. Janson Vilmos tanár előadása: 
Emlékezés 1849 október 6-ikára. Dr. 
Friedrich Endre tanár esőadása: Emléke^ 
zés Battyányi Lajosra. Utána pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés. 17.15 A Székes­
fővárosi zenekar hangversenye. Mozart: 
Varázsfűvel», Beethowen: Ária a Fide- 
1 ióból, Beethowen: 1. szimfónia, Mozart: 
C-moll hangverseny. Mendelssohn P. 
Meerstille und glückliche Fahrt. 19. Em­
lékbeszéd október 6-ikáról. 19.15 Sport­
eredmények. 19.25. Bánk-bán c. opera 
cselekményeinek elmondása. 19.30. A m. 
kir. Operaház „Bánk-bán“-előadása. 22.30 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd 
Magyari Imre és cigányzenekarának hang­
versenye.

Baden Badenbe összehívták 
a nemzetközi jóvátétel! pén; 
intézet szervező bizottságé
Paris, okt. 3. Az Intransigeant kö 

hogy Jaspar belga miniszterelnök Bad 
Badenbe holnap délelőttre összehívta 
nemzetközi jóvátételi pénzintézet szerve, 
bizottságát. Ay amerikai delegáció nw 
érkezett a francia fővárosba s a két föd 
legátus és a két amerikai szakértő ma 
késő esti órákban a francia delegációval 
együtt elutazott Baden-Badenbe, ahová 
japán delegáció már megérkezett. A fran. 
cia esti lapok valószínűnek tartják, h( 
a szervező bizottság egész októberen 
együttmarad.

Apróhirdetések
Friss kóser bivaly- és 

tehéntej naponta két­
szer, csecsemőknek és 
betegeknek állandóan 
egy tehéntől fejve, ház­
hoz szállítva is kap­
ható. Ugyanott állan­
dóan friss kóser tejfel, 
túró és vaj is kap­
ható. Schwartz Ignácné 
Strada Juliu Maniu 
(Szentegyház-u.) 24.

Urak!
Cipövásárlás előtt ne 
sajnálják a fáradságot 

felkeresni

Róth
cipészt

Unió-ucca 9. sz. alatt.
„Keresünk magyar, 

német, román gyors és 
gépiró, vagy gépirónőt. 
ajánlatokat „Gyárválla­
lat“ jeligéről kérünk“.

Egy három fiókos 
antik szekrény eladó 
Cim : Strada Verde 
No. 14.

Egy jókarban levó,
1 szép hangú rövid zon- 

- gora bérbeadó: özv 
Jámbomé, Kossuth 

Lajos-utca 13.
TALMUD1STA

, nißprn Niöj
es a rabbmikus iroda­
lomból órákat ad, gyer­
mekek vallásoktatását 
vállalja. Cim: Róth Jenő 
Str. Gh, Tamas No. 35.

KÖNYVELÉSBEN- 
jártas románul tudó 
tisztviselőnő kerestetik. 
Ajánlatok „Megbízható1 • 
jeligére a kiadóba.

Boldog otthona csak 
akkor lesz, ha a Ganz- 
né-féle kóser szakács- 
könyv kitűnő receptjei 
szerint főz a felesége. 
Kapható az „Uj Kelet“ 
könyvosztályában. Ára 
200 lei és a portó.

Vegyészgyakornokot 
ki külföldi végzettség­
gel rendelkezik, felve­
szünk. Aj ánlatok Rudolf 
Mosse-hoz, Cluj „1669“

Pályázat
A Mercurea-Ciuc Aut. Őrt. Izr. anya. 

hitközség rabbi állására pályázatot hirdet-
Fizetés megegyezés szerint.
Pályázataik f. évi okt. hó 25-ig összes 

iratokkal felszerelve elnökséghez cimzen- 
dők. Költségek csak a meghivandóknak 
téríttetnek meg.

Az Elnökség.

(Folyt, köv.)

Irodában
Iskolában

Otthoni

Mindenütt szüksége van jó román szótárra. A leg­
több szót tartalmazza, a legtökéletesebb fordítási | 
adja, a legkönnyebben kezelhető 
a Dr. CHERESTE$IU-féle

román-magyar]
(1 kötet)

magyar-román|
(2 kötet)

szótár
és a hozzátartozó 
részletes nyelv tan.

Kapható
az UJ KELET 
könyvoszÉályában

Ára kötelenként:
fűzve 250 lej — kötve 300 lej

a nyelvtané:
fűzve 50 lej — kötve 100 lej

a négy kötet ára:
fűzve 800 lej — kötve 1000 lej

irktazttséj
"r^tenLr

Szerkesztői üzenetek
S. J. Budapest. Szívesen vesszük tudó»! 

tá-sait a közök feltételek mellett. Küldjön bel 
néhány tudósítást, vagy cikket, melynek yJ 
tele titán elküldjük a tudósítói igazolványát |

K. G. Odorbem. Forduljon Cunard Lind 
Bucureijti, Calea Victoriei cim alá, amely n*J 
fogja adni a szükséges felvilágosításokat.

M. Mayer, Lónya. Mint főiskolai hallgatói 
cseh vízumot nem kaphat. 6.75-ös médiádI 
véleményünk szerint még nem kell oly pe?2.| 
szimisztikusan fel fogni a helyzetet. Külön­
ben is az előkészítő évre valószínűség saej 
rint nem vezetik be a numerusz klauzust.1 
Bukarestben és Jakiban az első éven ndrl 
tavaly is korlátolt évszám volt. A magunkI 
részéről nagyon tanácsoljuk finnek, hogy 3 
kolozsvári egyetemen próbálkozzak meg. g| 
szén legrosszabb esetben még mindig vad 
ideje decemberig valamelyik külföldi egyt-j 
temre beiratkozni. Forduljon különben a lad 
lozsvári Zsidó Diákmenza vezetőségéhez, ChtiJ 
Calea Dorobantilor 11.

S. A. Cáréi. A bevándorlást a kanadai kcr-l 
many tiltotta be.

Cehe slovacá Sighet,. Forduljon a koloas-l 
vári iparkamarához. Camera de Comert sí fo-í 
dustrie, Cluj, Calea Victoriei. Berczky titkárj 
úrhoz.

G. D. Oradea. Forduljon a váradi Kérésit-1 
delmi és Iparkamarához.

G. F. Tasnád. Forduljon valamelyik na­
gyobb biztosító társasághoz, amely valdszi-l 
nüleg tudni fog önnek felvilágosítást acai I

B. H. Berettyószéplak. Az ön ügyében néni 
tudjuk magunkra vállalni a felelősséget, hogvl 
bármilyen irányban tanácsot adjunk. A leg­
célravezetőbb volna talán, hogy- írjon ntég-l 
egyszer fiának és tárja fel előtte leolezet- 
lenül a helyzetet. Valószínűnek tartjuk, hogrj 
fia kevésbé súlyos helyzetben van, mint öa.l

Több esküt nem tett tisztviselőnek. Aj 
nyugdíjtörvény végrehajtási utasítása még nemi 
jelent meg. A nyugdíj elnyeréséért nagyjábólI 
a következő eljárást kell folvtatnit Mindenek-j 
előtt le kell tenni a hüségesküt, amelyről egyl 
okmányt állítanak ki. Ezen az okmányon ki-1 
vül szüksége van a folyamodnak az állam­
polgársági igazolványra, csatolni kell az el sói 
kinevezési okmányt, valamint egy bizonyit-í 
ványt arról, hogy az állami és közigazgatási 
szolgálatát egyfolytában folytatta. Igazolnia! 
kell a szolgálatból való kilépést. Az igy fel-l 
szerelt kérvényű az országos nyugdijközpont4| 
hoz kell felterjeszteni Bukarestbe.

Hl
X. évfolyam] 

1!
Október

5690 éi

Nvomta a „Deutscher Bote nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassai ucca) lo. Telefon 187

Örök --és mély b£ 
cionális zsidó szol 
az évnek fordulója 
elmúlt évben törtél 
fel s ebből a mérlq 
horoszkópját az 
Mert múlt és jövő! 
lan egységet alkot 
mes szemmel tud v| 
az már kissé a jöx 
tette. Minden Tegi 
körképe a Holnapi

Egy események! 
mentumokban gazc 
zik a zsidó nép. 
nyomorúság váltak] 
gyorsasággal. Ámi 
elérhetetlen álom 
nak szivében, az 
valósággá lett: 1\
rilágon szétszórt 
Ez a nép, amelyet 
dései ezerfelé szál 
tettek, amelynek 
de világnézeti, kuli 
dékok is elválaszt« 
ezer év után most 
arcát mutatta mef 
épülő Palesztina 
vitte véghez ezt al 
közös nevezőre hol 
redezett komplex] 
jobbjait tette a 
nak fanatikus 
Agency zürichi kd 
nelmünknek talán] 
ménye és ebben aj 
nek annyi sötét, 
irt lapja van, az 
jes, boldog ígérete] 
végi mérlegünkbe] 
szust a legnagyol 
vélhetjük el, amell 
az elkövetkezendői 
lan fehér lapjait.

Úgy látszik azoi 
végzetéhez tartozi] 
sohasem lehet tar 
teni akarna mind] 
örvendjetek, mert] 
iágosság csalóka 
den biztosnak hit] 
örömben, igaz vi] 
részetek, ha majd] 
lárdan álltok, hal 
bői véghezvittétel 
szá galkotó, orszál 
amely megbékélj 
gal, saját kezébe 
Nyomban a Jex 
után jött a nagj 
vendjetek, az úti 
tok csak és az ui 
hosszú, fáradságod 

Ä palesztinai }] 
foglaló testvérein] 
zatul, két irányb] 
könyörtelen valós 
önmagunk előtt 
tünk. Az egyik 
amit eddig Palesj 
zadrészben sem 
vetelményeknek, 
támaszt a zsidó 
ottani pozíciónk!] 
meg, ha az ujj] 
sokszorosan felfoí

: c a*:.**


